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PROLOGO

Por fin logro dar a publicidad este tercer tomo de la
obra principal de Marx, conclusién de la parte teérica. Al
editar el segundo tomo, en 1885, pensé que el tercero sélo
ofreceria dificultades técnicas, por cierto que con excep-
ciéon de algunas secciones de suma importancia. Y en
efecto, asi fue; pero entonces no tenia yo idea de las difi-
cultades que me depararian precisamente estas secciones,
las més importantes de la obra en su conjunto, asi como
tampoco la tenfa acerca de los restantes obstaculos que
tanto demorarian la terminacién de este tomo.

En primer lugar, y en forma principal, me perturb6
una persistente debilidad visual que durante afos restringié
a un minimo mi tiempo de trabajo para las tareas escritas,
y que incluso ahora, s6lo en casos de excepcién permite
que tome la pluma para trabajar con luz artificial. A ello
se sumaron otras tareas a las que no cabja renunciar:
nuevas ediciones y traducciones de trabajos anteriores de
Marx y mios, y por ende revisiones, prefacios, notas com-
plementarias, a menudo imposibles de ejecutar sin Ja
realizacién de nuevos estudios, etc. Sobre todo, la edicién
inglesa del primer tomo, de cuyo texto soy responsable
en Gltima instancia, y que por ello me ha restado mucho
tiempo. Quien haya seguido de alguna manera el creci-
miento colosal de la literatura socialista internacional
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durante los tltimos diez afos, y en especial el nimero de
traducciones de trabajos anteriores de Marx y mios, me
dar4 l1a razén cuando me felicito del hecho de que sea muy
limitado el ndmero de las lenguas en las cuales he podido
serle 1til al traductor, teniendo por consiguiente la obliga-
cién de no rechazar una revision de su trabajo. Pero el
incremento de la literatura sdlo fue un sintoma del corres-
pondiente incremento del propio movimiento obrero inter-
nacional. Y eso me impuso nuevas obligaciones. Desde los
primeros dias de nuestra actividad piblica, habia recaido
en Marx y en mi buena parte del trabajo de intermediacién
entre los movimientos nacionales de los socialistas y
obreros en los diversos paises; esa tarea crecid en propor-
cién al fortalecimiento del movimiento global. Pero mien-
tras que, también en este aspecto, Marx habia asumido el
peso principal de la tarea hasta su muerte, a partir de ese
momento el trabajo, en continua expansion, recayd solo
sobre mi. Entretanto, la relacién mutua y directa entre los
diversos partidos obreros nacionales se ha convertido en
una regla, y afortunadamente se acrecienta dia a dia; sin
embargo, se requiere mi ayuda con mucha mayor frecuen-
cia aun de lo que me es grato en interés de mis trabajos
tedricos. Pero para quien, como yo, ha estado activo por
mds de cincuenta afios en este movimiento, los trabajos
emergentes de ello constituyen un deber ineludible, que
debe ser cumplido de inmediato. Al igual que en el siglo
XVI, en nuestros agitados tiempos y en el terreno de los
intereses piblicos los tedricos puros ya sdlo existen del
lado de la reaccién, y precisamente por ello esos sefiores
ni siquiera son verdaderos tedricos, sino simples apologis-
tas de esa reaccion.

La circunstancia de que vivo en Londres trae apare-
jado el hecho de que esas relaciones partidarias se lleven
a cabo mayormente en forma epistolar durante el invierno,
pero en forma personal, en su mayor parte, durante el
verano. Y de ello, asi como de la necesidad de seguir
el curso del movimiento en un ndmero constantemente
creciente de paises y en un niimero en mayor crecimiento
aun de Organos de la prensa, se ha generado para mi la
imposibilidad de concluir trabajos que no toleran inte-
rrupcidn alguna en otra época que no sea la del invierno,
en especial durante los tres primeros meses del afio. Cuando
se cargan setenta afios a las espaldas, las fibras asociativas
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cerebrales de Meynert!!! trabajan con cierta lentitud fatal;
ya no se superan con tanta facilidad y rapidez como antes
las interrupciones en una dificil labor teérica. Por ello
que debia rehacer en su mayor parte la tarea de un
invierno, en la medida en que no la habia concluido por
completo, cosa que ocurrid, en especial, con la dificilisima
seccién quinta.

Como deducird el lector a partir de los datos que
siguen, la labor de redaccién difirié esencialmente de la
efectuada en el segundo tomo. En el caso del tercero sdlo
se disponia de un primer borrador, enormemente colmado
de lagunas, por afiadidura.?! Por regla general, los comien-
zos de cada seccion en particular estaban elaborados en
forma bastante cuidadosa, y en su mayor parte también
se hallaban estilisticamente redondeados. Pero a medida
que se avanzaba, tanto mayor cardcter de esbozo y tantas
mayores lagunas ofrecia la elaboracién, tanto mayor niime-
ro de digresiones contenia acerca de puntos secundarios
que surgian en el curso de la investigacién, y cuyo lugar
definitivo quedaba librado a un ordenamiento ulterior,
tanto mds largos e intrincados se tornaban los periodos
en los que se expresaban las ideas anotadas in statu
nascendi [en estado naciente]. En numerosos pasajes, tanto
la escritura como la exposicién delatan, con excesiva cla-
ridad, la irrupcién y los paulatinos progresos de alguna
de las enfermedades debidas al exceso de trabajo, y que
primeramente dificultaron cada vez mds la labor indepen-
diente del autor, para terminar imposibilitindola por
completo, periddicamente. Y no es de sorprenderse. Entre
1863 y 1867, Marx no sélo escribié en borrador los Gltimos
dos tomos de El capital y termind el primer tomo, en
manuscrito listo para ser enviado a la imprenta, sino que
desarrollé también una labor gigantesca vinculada con la
fundacidén y difusién de la Asociacién Internacional de
Trabajadores. Pero por ello, ya en 1864 y 1865 se presen-
taron los primeros sintomas de los trastornos de salad
culpables de que Marx mismo no haya dado la mano
definitiva al segundo y tercer tomos.

Mi trabajo comenzé dictando, para efectuar una copia
legible, todo el manuscrito a partir del original, que a
menudo result$ dificil de descifrar hasta para mi mismo, y
esta tarea me quité bastante tiempo. Sélo entonces pudo
comenzar la redacciéon propiamente dicha. La he limitado
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a lo més imprescindible, conservé en la méxima medida
de lo posible el caricter del primer borrador toda vez que
la claridad lo permitia, y tampoco eliminé repeticiones
aisladas cuando las mismas —como ocurre habitualmente
en Marx— en cada oportunidad enfocan el tema desde
oiro angulo o bien lo presentan expresdndolo de manera
diferente. Cada vez que mis alteraciones o agregados no
son meras correcciones estilisticas o cuando he debido
elaborar el material factico ofrecido por Marx, para extraer
de €l conclusiones propias, aunque en lo posible dentro del
espiritu marxiano, todo el pasaje ha sido colocado entre
corchetes y sefialado con mis iniciales. En mis notas al pie
los corchetes se hallan ocasionalmente ausentes, pero
cuando las mismas llevan mis iniciales, soy responsable
de la nota integra.’®

Como no podia ser de otro modo en un primer bos-
quejo, se hallan en el manuscrito numerosas referencias a
puntos que deben desarrollarse mas adelante, sin que
tales promesas se hayan cumplido en todos los casos. Las
he dejado en pie, ya que exponen las intenciones del autor
concernientes a una futura elaboracién.

Y vayamos ahora a los detalles. .

En el caso de la seccién primera, sélo fue posible
utilizar el manuscrito principal con grandes limitaciones.
Ya al propio comienzo se incorpora todo el cilculo mate-
matico de la relacién entre tasa de plusvalor y tasa de
ganancia (lo que constituye nuestro capitulo 111), mientras
que el tema desarrollado en nuestro capitulo 1 sélo se trata
mas adelante y en forma ocasional. Aqui acudieron en
nuestra ayuda dos comienzos de reelaboracién, cada uno
de ellos de 8 péginas en folio; pero tampoco éstos habian
sido elaborados siempre con la trabazén necesaria. A partir
de ellos se ha compuesto el capitulo 1 actual. El capitulo 11
procede del manuscrito principal. Para el capitulo 11 se
hallé toda una serie de desarrollos mateméticos incomple-
tos, pero asimismo todo un cuaderno, casi completo, de la
década de 1870, que exponia en ecuaciones la relacién
entre la tasa de plusvalor y la tasa de ganancia. Mi amigo
Samuel Moore, quien también efectu6 la mayor parte de la
traduccion inglesa del primer tomo, se hizo cargo de la tarea
de elaborar para mi ese cuaderno, para lo cual lo capa-
citaba harto mejor su condicién de antiguo matemético
de Cambridge. A partir de su resumen compuse luego, con
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empleo ocasional del manuscrito principal, el capitulo m.!*
Del capitulo 1v sélo se encontraba el titulo. Pero puesto
que el punto que trata el mismo —el influjo de la rotacién
sobre la tasa de ganancia— es de importancia decisiva, lo
he compuesto personalmente, por lo cual en el texto todo
el capitulo se halla entre corchetes. Al hacerlo resulté
que, en los hechos, la férmula del capitulo 111 para la tasa
de ganancia requeria una modificacién a fin de tener
validez general. A partir del capitulo v, el manuscrito
principal constituye la tnica fuente para el resto de esta
seccion, a pesar de que también en este caso se requiricron
muchisimas trasposiciones y complementos.

Para las tres secciones siguientes pude atenerme casi
por entero —salvo en lo que atafie al estilo de la exposi-
cién— al manuscrito original. Algunos pasajes aislados, en
su mayoria relativos a la influencia de la rotacién, debieron
elaborarse en concordancia con el capitulo 1v, interpolado
por mi; también ellos han sido puestos entre corchetes y
distinguidos con mis iniciales.

La dificultad principal fue la que deparé la seccidn v,
que trata asimismo el tema més intrincado de todo el tomo.
Y precisamente durante su elaboracién Marx fue sorpren-
dido por uno de los graves accesos ya mencionados de su
enfermedad. Por consiguiente no tenemos aqui un esbozo
terminado, y ni siquiera un esquema cuyos contornos habria
que llenar, sino sélo un comienzo de desarrollo que en
més de una oportunidad desemboca en una aglomeracion
desordenada de notas, obscrvaciones y materiales en forma
de extractos. En un comienzo traté de completar esta
seccion —tal como habia logrado hacerlo de alguna ma-
nera con las primeras— colmando las lagunas y elaborando
los fragmentos solamente insinuados, de modo que ofre-
ciera, cuando menos en forma aproximada, todo cuanto
habia intentado brindar el autor. Lo intenté cuando menos
tres veces, pero fracasé en todas las ocasiones. y en el
tiempo perdido de esa manera reside una de las principales
causas dc mi demora. Finalmente comprendi que no podria
hacerlo de esa manera. Hubiese debido recorrer toda la
frondosa literatura existente en estc terreno, y al final
habria producido algo que no seria el libro d¢ Marx. No
me quedd otro recurso, en cierto sentido, que cortar por
lo sano, limitarme a poner en el mayor orden posible lo ya
existente, y agregar solo los complementos mds impres-
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cindibles. Y asi conclui en la primavera de 1893 la tarea
principal consagrada a esta secci6n.

De los distintos capitulos, los que van del xx1 al xxiv
estaban elaborados en su mayor parte. Los capitulos xxv y
XXVI requerian una compulsa de las citas documentales y la
intercalacion de material hallado en otros sitios. Los capitu-
los XXVII y XXIX podian reproducirse casi por completo
segin el manuscrito, mientras que el capitulo xxvii, en
cambio, debié ser reordenado en algunos pasajes. Pero con
el capitulo xxx comenzaron las verdaderas dificultades. A
partir de alli habia que poner en el orden correcto no sélo
gl matgrial de las citas, sino también la secuencia de las
ideas, interrumpida a cada instante por oraciones secun-
darias, digresiones, etc., y proseguida a menudo de manera
tota}lmente incidental, en otro lugar. Asi se redacté el
capitulo xxx, trasponiendo pasajes y separando otros, que
se utilizaron en otro sitio. El capitulo xxx1 se reelaboré
de manera més trabada y coherente. Pero a partir de alli
sigue en el manuscrito una extensa seccién intitulada “La
confusién”, que consta solamente de extractos de los infor-
mes parlamentarios acerca de las crisis de 1848 y 1857, en
los cuales se retinen los testimonios de veintitrés hombres
dg negocios y tratadistas de economia, especialmente sob:.
dinero y capital, drenaje de oro, superespeculacion, etc., y
que por momentos se glosan brevemente y en forma humo-
ristica. En ellos se hallan representados, ora por quienes
preguntan, ora por quienes responden, casi todos los puntos
d'e’ vista corrientes por aquel entonces acerca de la rela-
cién entre dinero y capital, y Marx queria tratar critica y
satiricamente la *confusién” que se manifiesta en este
caso acerca de lo que es dinero y capital en el mercado
dinerario. Después de muchas tentativas me he convencido
de la imposibilidad de confeccionar este capitulo; he em-
pleado el material, en especial el que fuera glosado por
Marx, toda vez que hallé un contexto adecuado para
hacerlo. ‘

A ello sigue, en forma bastante ordenada, lo que ubiqué
en el capitulo xxxi1, pero inmediatamente después un nuevo
ctmulo de extractos de los informes parlamentarios acerca
de todos los temas posibles tratados en esta seccién, mez-
clados con observaciones més extensas o méis breves del
autor. Hacia el final, los extractos y las glosas se van
centrando cada vez més sobre el movimiento de los metales
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dinerarios y del curso cambiario, concluyendo nuevamente
con toda clase de observaciones complementarias. En cam-
bio, las “Condiciones precapitalistas” (capitulo xxxvi) ha-
bian sido desarrolladas en forma completa.

A partir de todo este material, comenzando por la
“Confusién™ y en la medida en que no hubiese ubicado
ya en sitios precedentes, compuse los capitulos XxxXIi-
xxxv. Naturalmente que no pude hacerlo sin efectuar por
mi parte, extensas interpolaciones, a fin de establecer la
conexién. En la medida en que estas interpolaciones no
son de indole meramente formal, se hallan sefialadas de
manera expresa como mias. De este modo logré, por fin,
incluir en el texto todas las manifestaciones del autor conec-
tadas de alguna manera con la cuestién; no he suprimido
més que una exigua parte de las citas, la cual o bien s6lo
repetia elementos ofrecidos en alguna otra oportunidad, o
bien tocaba puntos en cuya consideracién pormenorizada
no se ha entrado en el manuscrito.

La seccién sobre la renta de la tierra estaba desarro-
llada de manera mucho méis completa, aun cuando no estu-
viese ordenada en modo alguno, cosa que surge ya del
propio hecho de que Marx, en el capitulo xLut (en el
manuscrito la dltima parte de la seccién destinada a tratar
la renta) considera necesario recapitular brevemente el
plan de toda la seccién. Y esto era de desear para la
edicién, tanto més por cuanto el manuscrito comienza con
el capitulo xxxvir, al cual suceden los capitulos XLV-XLV1l,
y s6lo después de ellos vienen los capitulos XXXVII-XLIV.
El mayor trabajo lo ocasionaron los cuadros sobre la renta
diferencial 1, y el descubrimiento de que en el capitulo
XLII no se habia examinado en absoluto el tercer caso de
esta clase de renta, cuyo tratamiento correspondia dentro
de su marco.

En el decenio de 1870, Marx efectud estudios especiales
enteramente nuevos para esta seccién dedicada a la renta
de la tierra. Habia estudiado y extractado, durante afios,
en su idioma original, los registros estadisticos y otras
publicaciones sobre la propiedad de la tierra que se torna-
ron inevitables luego de la “reforma” practicada en Rusia
en 1861,1%1 que amigos rusos pusieron a su disposicion en
forma tan completa como pudiera desearse, y tenia la
intencién de utilizarlos para reelaborar esta seccién. Dada
la variedad de formas tanto de la propiedad de la tierra
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como de la explotacién de los productores agricolas en
Rusia, en la seccién acerca de la renta de la tierra Rusia
estaba destinada a descmpefiar el mismo papel que habia
desempefiado Inglaterra, en el primer tomo, al tratarse el
trabajo asalariado industrial. Lamentablemente a Marx le
estuvo vedada la ejecucion dc este plan.

Por iltimo, la seccién séptima estaba escrita en forma
completa, pero s6lo como primer borrador, cuyos periodos
interminables e intrincados habia que desembrollar antes
de que quedaran en condiciones de ir a la imprenta. Del
Gltimo capitulo sélo existe el comienzo. En él iban a
presentarse las tres grandes clases de la sociedad capita-
lista desarrollada —terratenientes, capitalistas, asalaria-
dos-— correspondientes a las tres grandes formas del rédito
—Ila renta de la tierra, la ganancia, el salario— y la lucha
de clases necesariamente dada con la existencia de aquéllas,
en cuanto resultado real y evidente del periodo capitalista.
Marx solia reservarse esta clase de resiimenes finales para
la redaccién definitiva, poco antes de la impresién, cuando
los acontecimicntos histéricos més recientes le brindaban,
con regularidad jamis desmentida, las pruebas de sus desa-
rrotlos tedricos con la mayor actualidad que pudiera
desearse.

Como ya ocurriera en el tomo segundo, las citas y
documentos escasean mucho mds que en el primero. Las
citas del primer tomo indican los niimeros de péagina dec la
segunda y tercera ediciones. Cuando se remite en el manus-
crito a manifestaciones tedricas de economistas anteriores,
las mds de las veces sdlo se indica el nombre, mientras
que el propio pasaje debia ser incorporado en la redaccién
final. Por supuesto que he debido dejarlo asi. De los
informes parlamentarios s6lo se han utilizado cuatro, pero,
eso si, en forma bastante abundante. S¢ trata de los
siguientes:

1) Reports from Commitiees (de la Céamara Baja),
vol. vi, Commercial Distress, vol. 11, parte 1, 1847-48,
Minutes of Evidence. Citado como Commercial Distress,
1847-48.

2) Secret Committee of the House of Lords on Com-
mercial Distress 1847, Report printed 1848, Evidence
printed 1857 [informe impreso en 1848, declaraciones
testimoniales impresas en 1857] (por habérselas considc-
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rado demasiado comprometedoras en 1848). Citado como
C.D., 1848-1857.

3) Report: Bank Acts, 1857. Idem, 1858. Informes
de fa comisién de la Cdmara de los Comunes accrca de
los efectos de las leyes bancarias de 1844 y 1845, con
declaraciones testimoniales. Citado como B.A4. (a veces
también B.C.), 1857 o en su caso 1858.

En lo que respecta al cuarto tomo —Ila historia de la
teorfa del plusvalor—, encararé esa tarea apenas me sca
posible de alguna manera.!®!

En el prélogo al tomo segundo de E! capital debi en-
tendérmelas con ciertos sefiores que en aquella ocasién
lanzaron gran clamor porque creian haber encontrado
“en Rodbertus la fuente secreta de Marx y un predecesor
que lo supcra”. Les ofreci la ocasién de mostrar “cudl
puede ser la contribucién de la economia de Rodbertus”;
les insté a demostrar “cémo, no sélo sin infringir 1a ley del
valor, sino, por el contrario, sobre la base de la misma,
puede y debe formarse una tasa media igual de la ganan-
cia”. Esos mismos sefiores,” que en aquella ocasién, por
motivos subjetivos u objetivos, pero por regla general de
cualquier otra indole que cientificos, proclamaban al buen
Rodbertus como un astro econdémico de primerisima mag-
nitud, han quedado debiéndome la respuesta, sin excep-
ciones. En cambio hay otra gente que ha considerado que
valia la pena ocuparse de este problema.

En su critica del segundo tomo (Conrads Jahrbiicher,
X1, 5, 1885, pp. 452-465), el profesor Wilhelm Lexis
encara el problema, aun cuando no quiere darle una solu-
cién directa. Dice lo siguiente: “La solucién de esa contra-
diccién” (entre la ley del valor de Ricardo-Marx y la tasa
media uniforme de la ganancia) “resulta imposible si se
consideran aisladamente las diversas variedades de mer-
cancias, y si su valor ha de ser igual a su valor de cambio,
y éste a su vez igual o proporcional a su precio”. Segin
€1, tal solucién sélo es posible si “se abandona la medicidn
del valor segilin el trabajo para los diversos tipos de mer-
cancfas, y s6lo se tiene en cuenta la produccién de mercan-
cias en forma global y la distribucién de las mismas entre
las clases globales de los capitalistas y de los obreros. ..
La clase obrera sélo obtiene una parte determinada del
producto global ... La otra partc, correspondiente a los
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capitalistas, constituye sl plusproducto en ¢l sentido que le
asigna Marx al término, y en consecuencia también. . . el
plusvalor. Los miembros de la clase capitalista se distri-
buyen entonces ese plusvalor global, no con arreglo al
nimero de obreros que emplean, sino en proporcion a la
magnitud de capital aportada por cada cual, en el calculo
de la cual entra también, como valor de capital, la tierra.”
Los valores ideales de Marx, determinados por las unidades
de trabajo encarnadas en las mercancias, no corresponden
a los precios, pero “pueden ser considerados como punto
de partida de un desplazamiento que conduce hacia los
precios reales, Estos tltimos estdn condicionados por la
circunstancia de que capitales de igual magnitud reclaman
ganancias de igual monto”. De“esa manera, algunos capi-
talistas obtendrdn por sus mercancias precios mas elevados
que sus valores ideales, y otros obtendrdn por ellas precios
mads bajos. “Pero puesto que las pérdidas y los incrementos
en materia de plusvalor se anulan reciprocamente dentro
de la clase capitalista, la magnitud global del plusvalor es

la misma que si todos los precios de los valores ideales’

de las mercancias fuesen proporcionales.”

Como se ve, aqui el problema no se resuelve ni remota-
mente, pero en general se halla planteado con correccion,
aunque de una manera laxa y superficializante. Y, de
hecho, esto es mis de lo que debemos esperar de alguien
que, como el autor, se presenta con cierto orgullo como
“economista vulgar”; es totalmente sorprendente cuando se
lo compara con las contribuciones de otros economistas vul-
gares, que trataremos mds adelante. A no dudarlo, la eco-
nomia vulgar del autor es de cufio propio. Sostiene- gue
desde luego, se puede deducir la ganancia del capital a la
manera de Marx, pero que nada obliga a adoptar esta
concepcion. Por el contrario. Segln €1, la economia vulgar
tendria una explicacién mas plausible, cuando menos: “Los
vendedores capitalistas —el productor de materias primas,
el fabricante, el comerciante mayorista y el comerciante
minorista— obtienen ganancias en sus negocios al vender
cada cual més caro de lo que compra, es decir elevando en
cierto porcentaje el precio de costo de su mercancia. Sélo
el obrero no estd en condiciones de aplicar un adicional de
valor semejante, ya que en virtud de su situaciéon desfavo-
rable frente al capitalista se ve en la necesidad de vender
su trabajo por el precio que le cuesta a él mismo, es decir
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por los medios imprzscindibles para su subsistencia . . . De
esta manera, estos recargos de precios conservan plena
significacién frente a los asalariados que compran, y pro-
vocan la transferencia de una parte del valor del producto
global a la clase de los capitalistas.”

Ahora bien, no se requiere un gran esfuerzo intelectual
para comprender que esta explicacién “econémico-vulgar”
de la ganancia del capital desemboca, pricticamente, en los
mismos resultados que la teorfa marxiana del plusvalor;
que los obreros, conforme a la concepcion de Lexis, se
encuentran exactamente en la misma “situacién desfavo-
rable” que en Marx; que son, exactamente de la misma
manera, los estafados, ya que cualquier no-trabajador
puede vender por encima del precio, mientras que el obrero
no puede hacerlo; y que, basdndose en esta teoria, es
posible estructurar un socialismo vulgar cuando menos tan
plausible como el que se ha estructuracio aqui, en Ingla-
terra, sobre la base de la teoria del valor de uso y de la
utilidad limite!"! de Jevons y Menger. Es mas, inclusive
sospecho que si el sefior George Bernard Shaw llegase a
conocer esta teoria de la ganancia, seria capaz de aferrarse
a ella con ambas manos, despedir a Jevons y Karl Menger
y edificar de nuevo sobre esta piedra la Iglesia Fabiana
del porvenir.®!

Pero, en realidad, esta teoria no es sino una perifrasis
de la de Marx. ;De donde se obtienen, si no, los recursos
necesarios para cubrir todos los recargos de precios? Del
“producto global” de los obreros. Mds exactamente, por el
hecho de que la mercancia “trabajo” o, como dice Marx,
fuerza de trabajo, debe venderse por debajo de su precio.
Pues si es propiedad comin a todas las mercancias la de
ser vendidas a mayor precio que su costo de produccion,
pero exceptuéndose de ello Gnicamente el trabajo, el cual
siempre se vende sélo a los costos de produccién, entonces
se lo vende por debajo del precio que constituye la regla
en este mundo de la economia vulgar. La ganancia extra-
ordinaria que como consecuencia le corresponde al capita-
lista, o en su caso a la clase de los capitalistas, consiste
precisamente en eso, y en Gltima instancia sélo puede
producirse por el hecho de que el obrero, luego de repro-
ducir lo que repone el precio de su trabajo, debe producir
atn otro producto por el que no se le paga: el pluspro-
ducto, el producto del trabajo impago, el plusvalor. Lexis
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es un hombre extremadamente prudente en la eleccion de
sus términos. En ninglin momento dice lisa y llanamente
que la concepcidn anterior es la suya; pero si lo es, esta
claro como la luz del dia que no tenemos que habérnoslas
aqui con uno de aquellos economistas vulgares de uso
corriente, de quienes €l mismo dice que cada uno de ellos,
a los ojos de Marx “sélo e¢s un imbécil sin remisién, en el
mejor de los casos”, sino con un marxista disfrazado de
economista vulgar. El que ese disfraz se haya producido
de una manera consciente o inconsciente, es un problema
sicolégico que no nos interesa aqui. Quien pretenda averi-
guarlo, acaso también investigue como ha sido posible que,
en un momento dado, un hombre tan inteligente como lo
es indudablemente Lexis, haya podido defender siquiera
una estupidez tal como el bimeétalismo.!®!

El primero que intenté responder realmente a la cues-
tion fue el doctor Conrad Schmidt, en Die Durchschnitts-
profitrate auf Grundlage des Marx'schen Werthgesetzes,
Dietz, Stuttgart, 1889. Schmidt intenta armonizar los deta-

lles de la formacion del precio de mercado tanto con la”

ley del valor como con la tasa media de ganancia. El capi-
talista industrial recibe en su producto, en primer lugar,
la reposicién de su capital adelantado, y en segundo tér-
mino un plusproducto, por el que nada ha pagado. Pero
para obtener este plusproducto, debe adelantar su capital
en la produccion; es decir, debe emplear determinada
cantidad de trabajo objetivado para poder apropiarse
de ese plusproducto. Por lo tanto, para el capitalista este
su capital adelantado es la cantidad de trabajo objetivado
socialmente necesario para procurarle ese plusproducto.
Otro tanto vale para cualquier otro capitalista industrial.
Dadc que los productos se intercambian reciprocamente
conforme a la ley del valor, en proporcidn al trabajo social-
mente necesario para su produccion, y puesto que para el
capitalista el trabajo necesario para la elaboracién de su
plusproducto no es sino el trabajo pretérito acumulado 2n
su capital, se deduce que los plusproductos sc intercam-
bian con arreglo a la relacién entre los capitales requeridos
para su produccioén, pero no con arreglo al trabajo efec-
tivamente encarnado en ellos. La partc que recae en cada
unidad de capital es, por lo tanto, igual a la suma de todos
los plusvalores producidos, dividida por la suma de los
capitales empleados para ello. Conforme a esto, capitales
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1guales arrojan, en lapsos iguales, ganancias iguales, y ello
se logra adicionando el precio de costo del plusproducto
asf calculado, ¢s decir ia ganancia media, al precio de costo
del producto pagado, y vendiendo a este precio incremen-
tado ambas cosas: el producto pagado y el impago. La
tasa media de la ganancia esta establecida pese a que, como
piensa Schmidt, los precios medios de las distintas mercan-
cias individuales se determinan segin la ley del valor.

La construcciéon es ingeniosisima, efectuada en forma
total con arreglo al modelo hegueliano, pero comparte con
la mayor parte de las construcciones heguelianas el no ser
correcta. No hay diferencia alguna entre plusproducto y
producto pagado: si la ley del valor también ha de valer
directamente para los precios medios, ambos deberdn
venderse en proporcion al trabajo socialmente necesario
para su elaboracion y consumido en la misma. La ley del
valor se orienta de antemano contra el punto de vista,
heredado del modo de pensar capitalista, que considera
que el trabajo pretérito acumulado, en el cual consiste el
capital, no es sdlo una suma determinada de valor ya
acabado, sino que, por ser un factor de la produccién y
de la formacion de ganancia, también es creador de valor,
es decir que es fuente de mas valor del que él mismo
posee; la ley establece que sdlo el trabajo vivo goza de ese
atributo. Se sabe que los capitalistas esperan ganancias
iguales en proporcion a la magnitud de sus capitales, es
decir que consideran a su adelanto de capital como una
especie de precio de costo de su ganancia. Pero cuando
Schmidt emplea esta idea para, por su intermedio, compa-
tibilizar los precios calculados con arreglo a la tasa media
de ganancia con la ley del valor, deroga la propia ley del
valor al incorporar a dicha ley una idea que la contradice
en forma total, en caracter de factor codeterminante.

Una de dos: o el trabajo acumulado crea valor conjun-
tamente con el trabajo vivo. En tal caso no tiene vigencia
la ley del valor.

O, por el contrario, no crea valor. En este otro caso, la
argumentacion de Schmidt resulta incompatible con la ley
del valor.

Schmidt se extravié cuando ya se hallaba muy cerca
de laselucion, porque creia tener que encontrar una for-
mula posiblementc matematica que permitiese demostrar le
concordancia del precio medio de cada mercancia en par
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ticular con la ley del valor. Pero si llegado a este punto, en
las inmediaciones de su meta, siguié un camino errado, el
contenido restante de su folleto demuestra la comprensién
con que extrajo otras conclusiones de los primeros dos
tomos de El capital. A él le cabe el honor de haber descu-
bierto independientemente la explicacién correcta de la
tendencia declinante de la tasa de ganancia, inexplicable
hasta ese momento, y que Marx diera en la seccién tercera
del tercer tomo; otro tanto ocurrié con la derivacién de la
ganancia comercial a partir del plusvalor industrial y con
toda una serie de observaciones sobre el interés y la renta
de la tierra, en las cuales se anticipan cuestiones que Marx
desarrolla en las secciones cuarta y quinta del tercer tomo.

En un trabajo posterior (Neue Zeit, 1892-93, n™ 3 y
4), Schmidt tienta un.camino de solucién diferente. Este
desemboca en que es la competencia la que produce la
tasa media de ganancia, el hacer que el capital emigre de
aquellos ramos de la produccién que trabajan con subga-
nancias hacia otros en los que se logran superganancias. Lo
de que la competencia es la gran niveladora de las ganan-
cias, no es novedad. Pero entonces Schmidt intenta probar
que esta nivelacién de las ganancias es idéntica a la reduc-
ciéon del precio de venta de mercancias producidas en
exceso a la medida de valor que la sociedad puede pagar
por ellas conforme a 1a ley del valor. De las consideraciones
de Marx en el propio libro se desprende suficientemente
por qué esto no podia conducir al objetivo.

Después de Schmidt, quien encaré el problema fue
Peter Fireman (Conrads Jahrbiicher, tercera serie, UI,
p. 793). No entraré a considerar sus observaciones acerca
de otros aspectos de la exposicion de Marx, Las mismas
se basan en el equivoco de que Marx pretende definir
cuando desarrolla, y de que, en general, deberian buscarse
en Marx definiciones acabadas, vélidas de una vez y para
siempre. Se sobrentiende que cuando no se conciben las
cosas y sus relaciones reciprocas como fijas, sino como
variables, también sus reflejos en la mente —Jos concep-
tos— se hallan igualmente sometidos a modificacién y
renovacion, que no se los enclaustra en definiciones rigi-
das, sino que se los desarrolla dentro de su proceso de
formacién histdrico o Iégico, respectivamente. En conse-
cuencia resultaré claro, sin duda, por qué Marx, al comien-
zo del primer tomo, en el cual parte de la produccion
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mercantil simple en cuanto su supuesto histérico, para
luego llegar desde esta base hasta el capital, por qué,
deciamos, parte precisamente de la mercancia simple y
no de una forma conceptual e histéricamente secundaria,
de la mercancia ya modificada de manera capitalista, cosa
que, como es obvio, a Fireman le resulta totaimente impo-
sible de comprender. Mejor dejemos a un lado esta y otras
cuestiones secundarias, que aun podrian dar lugar a
diversas objeciones, y pasemos de inmediato al meollo del
asunto. Mientras que la teoria le ensefia al autor que, con
una tasa de plusvalor dada, el plusvalor es proporcional al
nimero de fuerzas de trabajo empleadas, la experiencia le
demuestra que, con una tasa media de ganancia dada, la
ganancia es proporcional a la magnitud del capital global
empleado. Fireman explica esto sosteniendo que la ganan-
cia es s6lo un fenémeno convencional (término que para
él significa perteneciente a una formacion social determi-
nada, con la cual se mantiene y decae); su existencia se
halla simplemente ligada al capital; éste, cuando es bastante
poderoso como para arrancar una ganancia, se ve obligado
por la competencia a arrancar una tasa de ganancia igual
para todos los capitales. Pues sin una tasa de ganancia
uniforme no es posible la produccién capitalista; presupo-
niendo esta forma de produccion, para cada capitalista
individual la masa de la ganancia s6lo puede depender, con
una tasa de ganancia dada, de la magnitud de su capital.
Por otra parte, 1a ganancia consiste en plusvalor, en trabajo
immpago. ;Y como ocurre aqui la transformacién del plus-
valor, cuya magnitud depende de la explotacion del trabajo,
en ganancia, cuya magnitud depende de la magnitud del
capital requerido para ello? “Sencillamente, porque en
todos los ramos de la produccién en los que la relacion
entre . .. capital constante y variable es méaxima, las mer-
cancias se venden por encima de su valor, pero ello tam-
bién significa que en aquellos ramos de la produccién en
los que la relacién capital constante : capital variable
= ¢ : v es minima, las mercancias se venden por debajo
de su valor, y que s6lo alli donde la relaciéon ¢ : v consti-
tuye una magnitud media determinada, las mercancias se
enajenan a su valor real... ;Es esta incongruencia de
diversos precios individuales con sus respectivos valores
una refutacion del principio del valor? En modo alguno.
Pues por la circunstancia de que los precios de algunas
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mercancias ascienden por encima de su valor en la misma
medida en que los precios de otras mercancias descienden
por debajo del mismo, la suma total de los precios perma-
nece igual a la suma total de los valores... «en ftltima
instancia» desaparece la incongruencia.” Esta incongruen-
cia es una “perturbacion”; “pero en las ciencias exactas, a
una perturbacioén calculable jamas se la suele considerar
como una refutacion de una ley”,

Compérense con esto los pasajes correspondientes en
el capitulo Ix, y se verd que, en efecto, Fireman puso la
mira en el punto decisivo. Perc la acogida inmerecidamente
fria que hall6 su articulo, de tanta importancia, demuestra
el nimero de eslabones intermedios que se requeririan aun
después de este descubrimiento para posibilitar a Fireman
el elaborar la solucion evidente y plena del problema.
Muchisimos se han interesado por el problema, pero todos
ellos seguian temiendo que se quemarian las manos con él.
Y ello no sélo se explica a partir de la forma inconclusa
en que dejara Fireman su hallazgo, sino también a partir
de la innegable defectuosidad tanto de su concepcidn de las
tesis de Marx como de su propia critica general de las mis-
mas, fundada en dicha concepcién.

Cada vez que se presenta una ocasién de quedar en
ridiculo al considerar algin problema dificil, jamas la
desaprovecha el seiior profesor Julius Wolf, de Zurich.
Todo este problema, segin nos cuenta (Conrads Jahrbii-
cher, serie tercera, 11, pp. 352 y ss.), se resuelve por el
plusvalor relativo. La produccién del plusvalor relativo
se basa en el aumento del capital constante con respecto al
variable. “Un aumento de capital constante presupone un
aumento en la fuerza productiva de los obreros. Pero
puesto que ese aumento de fuerza productiva trae apare-
jado (por el camino que pasa a través del abaratamiento
de los medios de subsistencia) un aumento de plusvalor,
queda establecida la relacion directa entre el crecimiento
del plusvalor y el crecimiento de la participacién del capital
constante en el capital global. Un aumento de capital cons-
tante atestigua un aumento en la fuerza productiva del
trabajo. Por ello, al permanecer constante el capital varia-
ble y aumentar el capital constante, el plusvalor debe
aumentar, segin lo sostenido por Marx. Tal el problema
que se nos plantea.”
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Es cierto que Marx dice exactamente lo contrario en
cien pasajes del primer tomo; es cierto que la afirmacion
de que, segin Marx, el plusvalor relativo aumentaria al
disminuir el capital variable en la misma proporcion en
que aumenta el capital constante, es tan asombrosa que
resulta imposible de describir en términos académicos; es
cierto que el sefior Julius Wolf demuestra, a cada linea, que
no ha entendido, relativa o absolutamente, ni lo mas mini-
mo del plusvalor, absoluto o relativo; es cierto que él mismo
dice: “A primera vista, uno cree hallarse aqui realmente
en un nido de despropdsitos”, cosa que —al margen sea
dicho— es la tnica observacién atinada de todo su articulo.
Pero, ;qué importa todo eso? El sefior Julius Wolf estd
tan orgulloso de su genial descubrimiento, que no puede
dejar de impartir por ello alabanzas péstumas a Marx, ni
de ensalzar este su propio disparate insondable como una
“nueva prueba de la agudeza y clarividencia con la que ha
sido ideado su sistema critico” (el de Marx) “relativo a la
economia capitalista”.

Pero aidn hay algo mejor. Dice el sefior Wolf: “Ricardo
ha afirmado asimismo: a igual utilizacién de capital, igual
plusvalor (ganancia), asi como: a igual utilizacién de
trabajo, igual plusvalor (en cuanto a su masa). Y el
problema era entonces el de cémo concuerda una cosa
con la otra. Pero Marx no reconoci6 el problema en esta
forma. Ha demostrado sin duda alguna (en el tercer tomo)
que la segunda afirmacién no es una consecuencia incon-
dicional de la ley del valor sino que, més aun, contradice
su ley del valor y que por ende ... habria que desecharla
directamente.” Y entonces examina quién de nosotros dos
se ha equivocado, si yo o Marx. Naturalmente que ni piensa
en que es él mismo quien déambula por el error.

Si malgastase una sola palabra acerca de este esplén-
dido pasaje, ello implicaria ofender a mis lectores y
desconocer por completo la comicidad de la situacién. Sélo
afiadiré una cosa. Con la misma audacia con que entonces
ya podia decir qué era lo que “Marx ha demostrado sin
duda alguna en el tercer tomo”,'*! aprovecha la ocasion
para transmitic una presunta habladuria del claustro de
profesores, segin la cual el trabajo de Conrad Schmidt,
arriba mencionado, “se hallaria directamente inspirado por
Engels”. Sefior Julius Wolf: es posible que, en el mundo
en que usted vive y se mueve, sea corriente que un hombre
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que plantea péblicamente un problema a los demis, les
haga conocer la solucién, a escondidas, a sus amigos
particulares. De buena gana ic creo cap:.. de ello. Pero el
presente prélogo le demostrard que, en el mundo dentro
del cual me muevo, no es necesario caer en tan lamentables
mezquindades. .

Inmediatamente después de la muerte de Marx, sin
pérdida de tiempo, el sefior Achille Loria publicé un
articulo sobre aquél en la Nuova Antologia (abril 1883):
en primer lugar, una biografia plagada de datos falsos, y
luego una critica de la actividad piblica, politica y literaria
de Marx. En él, con una seguridad que permite adivinar
un gran objetivo, se falsea y tergiversa la concepcién mate-
rialista marxiana de la histdria. Y tal objetivo se ha logra-
do: en 1886, el mismo sefior Loria publicé un libro,
La teoria economica della costituzione politica, en el- cual
proclama al asombrado mundo de sus coetidneos que la
teoria de la historia, desfigurada en 1883 en forma tan
total e intencional, es su propia invencién. De cualquier
manera, en este caso la teoria de Marx ha sido rebajada
hasta un nivel bastante filisteo; en las citas y ejemplos
histéricos también pululan errores que no se le permitirian
a un alumno de cuarto afio; pero, ;qué importa todo eso?
Tal como aqui se demuestra, el descubrimiento de que
siempre y en todas partes las situaciones y acontecimientos
politicos hallan su explicacién en las condiciones econé-
micas correspondientes no fue efectuado en modo alguno
por Marx en 1845, sino por el sefior Loria en 1886. Por
lo menos asi se lo endilgd alegremente a sus compatriotas
y, desde que su libro apareciera en francés, también a
algunos franceses, y ahora puede pavonearse por Italia
como el autor de una nueva y memorable teoria de la
historia, hasta tanto los socialistas italianos hallen tiempo
para arrancarle al illustre Loria las plumas de pavo real
robadas con que se adorna.

Pero esto apenas si es un pequefio botén de muestra
del estilo del sefior Loria. Este nos asegura que todas las
teorfas de Marx se basan en un sofisma consciente (un
consaputo sofisma); que Marx no se arredraba ante los
paralogismos aun reconociéndolos como tales (sapendoli
tali), etc. Y luego de haber impartido a sus lectores, con
toda una retahila de bufonadas de similar bajeza, lo nece-
sario para que vean en Marx a un advenedizo g la Loria
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que pone en escena sus chismecitos con los mismos peque-
flos recursos engafiosos y sucios que nuestro profesor de
Padua, puede revelarles ahora un importante secreto, y
con ello nos retrotrae, también a nosotros, hasta la tasa de
ganancia.

Dice el sefior Loria que, segin Marx, la masa del
plusvalor (que el sefior Loria identifica aqui con la ganan-
cia) producida en una empresa industrial capitalista debe
depender del capital variable empleado en ella, ya que el
capital constante no arroja ganancia alguna. Pero esto
contradice a la realidad. Pues en la practica, la ganancia
depende no del capital variable, sino del capital global. Y
el propio Marx comprende esto (I, capitulo x1 (*'!) y admite
Gae, en apariencia, los hechos contradicen su teoria. Pero,
(cémo resuelve la contradiccién? Remite para ello a sus
lectores a un tomo siguiente, no publicado afn. Acerca
de ese tomo ya les habfa dicho anteriormente Loria a sus
lectores que no creia que Marx hubiese pensado, ni por un
instante, en escribirlo, y ahora exclama triunfaln}ente:
“Por consiguiente no ha sido sin razén que afirmé que
ese segundo tomo con el que Marx amenaza sin cesar a sus
adversarios sin que el mismo aparezca jamas, podria muy
bien haber sido un ingenioso expediente empleado por
Marx cada vez que se le agotaban los argumentos cienti-
ficos (un ingegnoso spediente ideato dal Marx a sostitu-
zione degli argomenti scientifici).” Y quien no esté conven-
cido ahora de que Marx no se halla en el mismo nivel de
fraude cientifico que l'illustre Loria, ése es un caso perdido.

Habiamos aprendido, pues, que, segin el sefior Loria,
la teoria marxiana del plusvalor es totalmente incompa-
tible con el hecho de la tasa general y uniforme de la
ganancia. Entonces apareci6 el segundo tomo, y con él mi
interrogante, pablicamente planteada, acerca de ese mismo
punto.® Si el sefior Loria hubiese sido uno de nosotros,
alemanes apocados, se hubiese visto en situacién un tanto
embarazosa. Pero se trata de un osado meridional, prove-
niente de un clima calido en el cual, como bien puede
afirmar él mismo, la frescura es, en cierto modo, una
cualidad natural. El problema de la tasa de ganancia esta
publicamente planteado. El sefior Loria lo ha declarado p-

" Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 4, p. 23.
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blicamente insoluble. Y precisamente por ello ahora se
superard a si mismo, resolviéndolo ptiblicamente.

El milagro sucede en Conrads Jahrbiicher, N.F., t. xx,
pp. 272 ss., en un articulo sobre el trabajo de Conrad
Schmidt anteriormente mencionado. Una vez que aprendi6
en Schmidt cémo se produce la ganancia comercial, lo
comprende todo con sibita claridad. “Puesto que la deter-
minacién del valor mediante el tiempo de trabajo concede
una ventaja a los capitalistas que invierten una mayor parte
de su capital en salarios, el capital improductivo” (quiere
decir comercial) “de estos capitalistas privilegiados puede
forzar un interés” (quiere decir ganancia) “maés elevado
y producir la igualdad entre los diferentes capitalistas in-
dustriales . .. Asi, por ejemplo, si los capitalistas indus-
triales A, B y C emplean cada uno 100 jornadas laborales,
y un capital constante respectivo de 0, 100 y 200 en la
produccidn, y el salario de 100 jornadas laborales contiene
50 jornadas de trabajo, cada capitalista percibira un plus-
valor de 50 jornadas laborales, y la tasa de ganancia seré
del 100 % para el primero, del 33,3 % para el segundo
y del 20 % para el tercer capitalista. Pero si un cuarto
capitalista, D, acumula un capital improductivo de 300,
que exige de A un interés” (ganancia) “del valor de 40
jornadas laborales de A, y de B un interés de 20 jornadas
laborales, la tasa de ganancia de los capitalistas A y B
se reducira al 20 %, como la de C, y entonces D, con un
capital de 300, obtendra una ganancia de 60, es decir una
tasa de ganancia del 20 %, al igual que los restantes capi-
talistas.”

Con tan sorprendente destreza, en un abrir y cerrar
de ojos, lillustre Loria resuelve el mismo problema que
diez afios atras habia declarado insoluble. Lamentablemente
no nos ha revelado el secreto que aclare de dénde obtiene
el “capital improductivo” el poderio como para no sélo
arrancarles a los industriales esta su ganancia adicional,
que excede la tasa media de ganancia, sino también para
conservarla él mismo en sus bolsillos, exactamente de la
misma manera en que el terrateniente embolsa la ganancia
excedente del arrendatario en caridcter de renta de la
tierra. De hecho, segln esto, los comerciantes percibirian de
los industriales un tributo totalmente analogo a la renta
de la tierra, y de ese modo establecerian la tasa media de
ganancia. Por cierto, el capital comercial es un factor
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esencialisimo en el establecimiento de la tasa general de
ganancia, como casi cualquiera sabe. Pero s6lo un aventu-
rero literario, que en el fondo de su corazén se rie de toda
la economia, puede permitirse la afirmacién de que ese
tipo de capital posee el poder magico de absorber todo el
plusvalor excedente por encima de la tasa general de
ganancia —y por anadidura antes aun de que la misma esté
establecida y de transformarla en renta de la tierra para
si mismo, y que, por ahadidura, no necesita para ello de
propiedad alguna de la tierra. No menos asombrosa aun
resulta la afirmacién de que el capital comercial logra
descubrir a aquellos industriales cuyo plusvalor no hace
mas que cubrir exactamente la tasa media de ganancia, y
que considera un blasén de honor el aliviar de alguna
manera su sino a estas desdichadas victimas de la ley
marxiana del valor, vendiéndoles a titulo gratuito sus
productos, incluso sin cobrar comisién alguna. jQué pres-
tidigitador hace falta ser para imaginar que Marx necesi-
tarfa triquiniuelas tan lamentables!

Pero nuestro illustre Loria s6lo resplandece en toda su
gloria cuando lo comparamos con sus competidores nérdi-
cos, por ejemplo con el sehor Julius Wolf, quien, después
de todo, también tiene su propia historia. jQué minisculo
charlatin nos parece éste, inclusive en su grueso libro sobre
Sozialismus und kapitalistische Gesellschaftsordnung, en
comparacion con el italiano! {Qué desmafiadamente —casi
estaria tentado de decir con cuanta modestia —estd alli
de pie junto a la noble impertinencia con la que el
maestro plantea como obvio que también el propio Marx,
ni mas ni menos que como todos los demds, fue un
sofista, paralogista, fanfarrdn y charlatan de feria tan cons-
ciente de ello como el propio sefior Loria, que Marx,
cada vez que queda empantanado, engafia a su publico
prometiéndole una conclusién de su teoria en algin tomo
siguiente, el cual, como él mismo muy bien lo sabe, no
puede ni desea entregarles! ;Quién puede equipararsele en
materia de desparpajo sin limites, aliado a la facultad de
escurrirse como una anguila a través de situaciones impo-
sibles, un desprecio heroico por los puntapiés recibidos, la
apropiacién con mano veloz de las producciones ajenas,
una insistente vocingleria propagandistica de charlatian de
feria, la organizacién de la fama por medio de una cuadrilla
de compinches?
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Italia es el pais del clasicismo. Desde la gran época en
que despuntaba en ella la alborada del mundo ,mode;rr.lo,
produjo grandiosos caracteres de una pe.:rfeccmn clas.u’:a
inalcanzada, desde Dante hasta qu}1bald1. Pero taqxplen
la época de humillacién y dommgcwn extranjera dejé en
Italia cldsicos personajes de caricter, y entre ellos dos

tipos muy especialmente cmcela.dos: el de Sganarelle[”] y el
de Dulcamara.s! En nuestro illustre Loria vemos encar-
nada la unidad clasica de ambos.

Por Gltimo debo llevar a mis lectores .allende el
océano. En Nueva York, el doctor en medicina George
C. Stiebeling también hallé una solucion al problema, y
ha sido una solucién sencillisima. Tan sencilla que nadu}e
queria reconocerla, i aqui ni alli; a raiz de lo cual mont6
en gran c6lera, quejandose amargamente de; esta 1n1qg1d§1d
en una interminable serie de folletos y articulos periodis-
ticos publicados a ambos lados del océano. Es verdad que
en Die Neue Zeit se le dijo que toda su solucién se basaba
en un error de calculo.**) Pero eso no podia_arredrarlo;
Marx también cometié errores de célculo, y sin embargo
tiene la razén en muchas cosas. Examinemos, pues, la
solucién de Stiebeling.

“Supongamos dos fébrica_s, que trabajan con el misp/xo
capital y durante el mismo tiempo, pero con una relacién
diferente entre el capital constante y el vanab!e. Suponga-
mos que el capital global (¢ + v) =y, y designemos con
x la diferencia en la relacién entre el capital constante y
el capital variable. En la fabrica I, y = c 4 v, mientras
que en la fibrica II y = (¢ —x) + (v + x). Por consi-

I1 del plusvalo =

i Abri a tasa de svalor es y
guiente, en la fabrica p

mientras que en la fabrica Il es = . Denominamos

+ x

anancia al plusvalor global (pv) en que aumenta el
fapital gléﬁgl y g ¢+ v en el tiempo dado, es decir que
g=pv. En consecuencia, la tasa de ganancia es, en la

v . . .
fabrica I, — _g_‘(, ,—g-——, y en la fabrica II es asimismo
y v
. ., pv
LA py es decir, también es =

y Cle—n + v+ D ctv
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El problema se resuelve, pues, de tal manera que, basan-
dose en la ley del valor, empleando el mismo capital en el
mismo tiempo, pero diferentes cantidades de trabajo vivo,
surge una tasa media uniforme de la ganancia a partir de
la modificacién de la tasa del plusvalor.” (G. C. Stiebeling,
Das Werthgesetz und die Profitrate, Nueva York, John
Heinrich.)

Por muy bonito ¢ ilustrativo que resulte el célculo
anterior, nos vemos obligados no obstante a formularle
una sola pregunta al sefior doctor Stiebeling: ;c6mo sabe
que la suma del plusvalor que produce la fibrica 1 es
exactisimamente igual a la suma del plusvalor producido
en la fabrica II? Acerca de ¢, v, y y x —es decir, acerca
de todos los restantes factores del cilculo— nos dice
expresamente que los mismos tienen la misma magnitud
para ambas fabricas, pero ni una sola palabra acerca de pv.
Pero ello no se deduce en modo alguno del hecho de
que designe algebraicamente con pv las dos cantidades
de plusvalor que aparecen aqui. Eso es mds bien justamente
lo que habria que demostrar, puesto que el sefior Stiebeling
también identifica la ganancia g, sin mis tramite, con el
plusvalor. Ahora bien, hay dos casos posibles: o bien
ambos pv son iguales, y cada fébrica produce igual canti-
dad de plusvalor, es decir también igual cantidad de
ganancia en caso de emplear igual capital global, y en
tal caso el sefior Stiebeling ya habrd presupuesto de ante-
mano lo que tendria que comenzar por demostrar. O bien
una fabrica produce una suma de plusvalor mayor que la
otra, y entonces todo su cédlculo se viene abajo.

El sefior Stiebeling no ha reparado en gastos ni esfuer-
Z0s para construir sobre este error de célculo suyo monta-
fias integras de calculos y exponerlas a la vista del publico.
Puedo asegurarle tranquilizadoramente que casi todos esos
célculos son parejamente errados, y que en aquellos casos
en que esto no ocurre, por excepciéon, demuestran algo
totalmente diferente de lo que él pretende demostrar. Asi,
por ejemplo, a partir de la comparacién de los informes
censales norteamericanos de 1870 y 1880 demuestra
efectivamente la baja de la tasa de ganancia, pero la explica
de una manera totalmente errénea, y cree tener que enmen-
dar mediante la préctica la teoria marxiana acerca de una
tasa de ganancia siempre constante y estable. Pero de la
seccion tercera del presente tercer tomo surge que esta “tasa
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de ganancia fija” de Marx es pura quimera, y que la ten-
dencia a la baja de la tasa de ganancia se basa en causas
diametralmente opuestas a las indicadas por el doctor
Stiebeling. Con toda seguridad que al sefior doctor Stie-
beling lo animan buenas intenciones, pero cuando alguien
quiere ocuparse de problemas cientificos debe aprender, en
primer lugar, a leer los escritos que se pretenden emplear
tal como los escribi6 su autor, y ante todo a no incorporar a
los mismos, durante su lectura, cosas que no se dicen
en ellos.

El resultado de toda esta investigacion es que, incluso
con referencia al presente problema, nuevamente la escuela
de Marx es la dnica que ha contribuido con algo. Cuando
lean este tercer tomo, tanto Fireman como Conrad Schmidt
podrin sentirse muy satisfechos, en la parte que les toca,
con sus propios trabajos.

Londres, 4 de octubre de 1894.

FRIEDRICH ENGELS
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Libro tercero

EL PROCESO GLOBAL
DE LA PRODUCCION CAPITALISTA

Parte primera



SECCION PRIMERA

LA TRANSFORMACION DEL PLUSVALOR
~ EN GANANCIA Y DE LA TASA DEL
PLUSVALOR EN TASA DE GANANCIA®

CAPITULO 1
PRECIO DE COSTO Y GANANCIA®

En el primer libro se investigaron los fenémenos que
presenta el proceso ‘de produccién capitalista, considerado
para si, como proceso de produccidon directo, y en él se
prescindié atin de todas las influencias secundarias de
circunstancias que le son ajenas. Pero este proceso directo
de produccién no agota la trayectoria vital del capital. En
¢l mundo real lo complementa el proceso de circulacién, y
éste constituyé el objeto de las investigaciones del libro
segundo. All{ se reveld, especialmente en la seccion tercera,
al examinar el proceso de la circulacién como mediacién
del proceso de.reproduccién social, que el proceso capita-
lista de produccion, considerado en su conjunto, es una
unidad de los procesos de produccién y circulacién. De ahi
que en este tercer tomo no pueda ser nuestro objetivo el
formular reflexiones generales acerca de esa unidad.
Antes bien, se trata de hallar y describir las formas con-
cretas que surgen del proceso de movimiento del capital,
considerado en su conjunto. En su movimiento real, los

* En el manuscrito principal el titulo de esta seccion —capitulo
en el manuscrito— es Verwandlung von Mehrwert in Profit (Trans-
formacién de plusvalor en ganancia). El titulo elegido por Engels
figura en un manuscrito posterior, el 1. (Cfr. R 880/1.)

* Titulo tomado del manuscrito 1. En el manuscrito principal
se lee: Mehrwert und Profit (Plusvalor y ganancia). (V. R 880/2.)
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capitales se enfrentan en formas concretas tales que para
ellas la figura del capital en el proceso directo de produc-
cién asi como su figura en el proceso de circulacién, sélo
aparecen como fases particulares. Las configuraciones del
capital, tal como las desarrollamos en este libro, se apro-
ximan por lo tanto paulatinamente a la forma con la cual
se manifiestan en la superficie de la sociedad, en la accién
reciproca de los diversos capitales entre si, en la compe-
tencia, y en la conciencia habitual de los propios agentes
de la produccion.

’

El valor de toda mercancia producida de manera capi-
talista, M, se expresa en la férmula M = ¢ 4 v 4+ pv. Si de
este valor del producto descontamos el plusvalor pv, nos
queda un mero equivalente o un valor de reposicién en
mercancia por el valor del capital ¢ 4 v desembolsado en
los elementos de produccidn,

Por ejemplo, si la produccién de un articulo determi-
nado ocasiona un desembolso de capital de £ 500:
£ 20 por desgaste de medios de trabajo, £ 380 por mate-
riales de produccion, £ 100 por fuerza de trabajo, y si la
tasa del plusvalor asciende al 100 %, entonces el valor del
producto serd — 400, 4- 100, 4 100,, = £ 600.

Luego de deducir el plusvalor de £ 100 queda un
valor mercantil de £ 500, y éste sélo repone el capital
desembolsado de £ 500. Esta parte de valor de la mer-
cancia, que repone el precio de los medios de produccién
consumidos y el precio de la fuerza de trabajo empleada,
sélo repone lo que le cuesta la mercancia al propio capita-
lista, y por ello constituye para él el precio de costo de la
mercancia.

Sin embargo, lo que le cuesta la mercancia al capita-
lista y lo que cuesta la produccién de la misma mercancia
son dos magnitudes totalmente diferentes. La parte del
valor mercantil consistente en plusvalor no le cuesta nada
al capitalista, precisamente porque al obrero le cuesta
trabajo impago. Pero puesto que, sobre la base de la pro-
duccién capitalista, el propio obrero, luego de su ingreso
en el proceso de produccién, constituye un ingrediente del
capital productivo en funciones y del capital. productivo
perteneciente al capitalista, por 10 cual el capitalista es el
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verdadero productor de mercancias, entonces el precio de
costo de la mercancia aparecera para el capitalista como
el verdadero costo de la propia mercancia. Si denomina-
mos pc al precio de costo, la férmula M =c¢ + v + pv
se convierte en esta otra: M = pc + pv, o bien valor de la
mercancia = precio de costo - plusvalor.

De ahi que el agrupamiento de las diferentes partes
de valor de la mercancia que s6lo reponen el valor de
capital desembolsado en su produccién bajo la categoria
del precio de costo, expresa, por una parte, el carécter
especifico de la produccién capitalista. El costo capitalista
de la mercancia se mide por el gasto de capital, mientras
que el costo real de la mercancia se mide por el gasto
de trabajo. Por eso, el precio de costo capitalista de la
mercancia es cuantitativamente diferente de su valor o de
su precio de costo verdadero; es menor que el valor
mercantil, puesto que si M = pc + pv, entonces pc =
= M — pv. Por otra parte, el precio de costo de la mer-
cancia no es en modo alguno un rubro que sélo exista en
la contabilidad capitalista. La autonomizacién de esta
parte de valor se hace valer de manera préctica en la
produccién real de la mercancia, puesto que a partir de su
forma mercantil esa parte de valor siempre debe ser recon-
vertida, a través del proceso de la circulacién, en la forma
del capital productivo, por lo que el precio de costo
de la mercancia debe readquirir constantemente los ele-
mentos de produccién consumidos para producirla.

En cambio, la categoria del precio de costo en modo
alguno tiene que ver con la formacién del valor mercantil o
con el proceso de valorizacién del capital. Si s€ que las
% partes del valor mercantil, de £ 600, o sea £ 500,
s6lo constituyen un equivalente, un valor de reposicion
del capital gastado de £ 500, y por ello sélo bastan para
readquirir los elementos materiales de ese capital, no sé
con ello cdmo han sido producidas esas ¥ partes del
valor de la mercancia que constituyen su precio de costo,
ni como lo ha sido la titima sexta parte, que constituye
su plusvalor. Sin embargo, la investigacién demostrard
que en la economia capitalista, cl precio de costo adopta
la falsa apariencia de una categoria de la propia produccion
de valor.

Volvamos a nuestro ejemplo. Supongamos que ¢l valor
producido en una jornada laboral social media de un
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obrero se representa mediante una suma de dinero de 6
chelines — 6 marcos, de modo que el capital adelantado
de £ 500 = 400, 4+ 100,, es el producto de valor de
1666 35 jornadas laborales de diez horas, de las cuales
1333 13 jornadas laborales se hallan cristalizadas en el
valor de los medios de produccion = 400,, y 3334 lo
estdn en el valor de la fuerza de trabajo = 100,. Con la
tasa de plusvalor supuesta del 100 %, la produccion
de la nueva mercancia que hay que crear insume, de por
si, un gasto de fuerza de trabajo = 100, 4 100,,,, = 666 75
jornadas laborales de diez horas.

Sabemos ademés (véase libro 1, cap. vi1, pp. 201/1932),
que el valor del producto recién creado de £ 600 se
compone de 1) el valor que reaparece del capital constante
de £ 400 gastado en medios de produccién, y 2) un
valor recién producido de £ 200. El precio de costo
de la mercancia — £ 500 comprende las 400, que reapa-
recen y una mitad del nuevo valor producido de £ 200
(= 100,), es decir dos elementos del valor mercantil total
y absolutamente diferentes en cuanto a su origen.

En virtud del caricter adecuado del trabajo gastado
durante 666 35 jornadas de diez horas, el valor de los
medios de produccién consumidos, por un monto de
&£ 400, se transfiere de estos medios de producciéon al
producto. Por ello, ese antiguo valor reaparece como
componente del valor del producto, pero no se origina en
el proceso de produccion de esta mercancia. SOlo existe
como componente del valor de la mercancia porque existia
antes como parte constitutiva del capital adelantado. Por
ende, el capital constante g;;tado resulta repuesto por la
parte del valor mercantil ‘que é] mismo afiade al valor
de la mercancia. De ahi que este elemento del precio de
costo tenga un doble sentido: por una parte ingresa en el
precio de costo de la mercancia porque es una parte cons-
atutiva del valor mercantil, del capital desembolsado; y
por la otra s6lo constituye un componente del valor mer-
cantil, porque es el valor de capital gastado, o porque los
medios de producciéon cuestan tanto o cuanto dinero.

Todo lo contrario ocurre con el otro componente del
precio de costo. Las 666 24 jornadas laborales gastadas

* Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, pp. 255-256.
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durante la produccién mercantil constituyen un valor nuevo
de £ 200. Una parte de ese nuevo valor s6lo repone el
capital variable adelantado de £ 100 o el precio de la
fuerza de trabajo empleada. Pero ese valor de capital
adelantado no entra en modo alguno en la formacién del
nuevo valor. Dentro del adelanto de capital, la fuerza
de trabajo se cuenta como valor pero en el proceso de
produccion funciona como creadora de valor. En el capital
productivo actuante real, la propia fuerza de trabajo viva,
creadora de valor, asume el lugar del valor de la fuerza
de trabajo que figura dentro.del adelanto de capital.

La diferencia entre esos diversos componentes del valor
de la mercancia, que constituyen conjuntamente el precio de
costo, salta a la vista en cuanto se produce un cambio
en la magnitud de valor del capital constante gastado, en
un caso, y de la parte variable del capital gastado, en el
otro. El precio de los mismos medios de produccién o la
parte constante del capital aumentaria de £ 400 a £ 600,
0, por el contrario, disminuiria a £ 200. En el primer caso

no sb6lo el precio de costo de la mercancia. aumenta de

£ 500 a 600, + 100, = £ 700, sino que el propio valor
mercantil aumenta de £ 600 a 600, 4 100, 4 100,, =
= &£ 800. En el segundo caso no s6lo baja el precio de
costo de £ 500 a 200. 4+ 100, = £ 300, sino que tam-
bién el propio valor mercantil disminuye de £ 600 a
200, 4 100, 4+ 100,, = £ 400. Puesto que el capital cons-
tante gastado transfiere su propio valor al producto, au-
menta o disminuye —bajo circunstancias en lo deméis
iguales— el valor del producto con la magnitud absoluta
de ese valor de capital. Supongamos, a la inversa, que,
manteniéndose inalteradas las demds circunstancias, el
precio de la misma cantidad de fuerza de trabajo aumentara
de £ 100 a £ 150, o, por el contrario, disminuyera a
&£ 50. En el primer caso el precio de costo aumentard por
cierto de £ 500 a 400. 4+ 150, = £ 550, y en el segundo
disminuird de £ 500 a 400.+ 50, = £ 450, pero en
ambos casos permanecerd inalterado el valor mercantil
= £ 600; en el primer caso = 400. 4 150, 4 50,,, y en
el segundo = 400. 4 50, + 150,,. El capital variable
adelantado no agrega su propio valor al producto. Por el
contrario, en el producto ha tomado el lugar de su valor
un nuevo valor creado por el trabajo. Por eso, un cambio
en la magnitud absoluta del valor del capital variable, en
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la medida en que s6lo expresa un cambio en el precio de la

fuerza de trabajo, no modifica ni en lo minimo la magnitud
absoluta del valor mercantil, porque no modifica en nada
la magnitud absoluta del nuevo valor que crea la fuerza
de trabajo movilizada. Por el contrario, tal cambio sélo
a.fecta la relacién cuantitativa entre las dos partes constitu-
tivas del nuevo valor, una de las cuales crea plusvalor
mientras que la otra repone el capital variable, y por ello
ingresa en el precio de costo de la mercancia.

Las dos partes del precio de costo —en nuestro caso
400, 4- 100,— sélo tienen una cosa en comun: que ambas
son partes del valor mercantil que reponen el capital ade-
lantado.

Pero este estado real de cosas aparece necesariamente
d.e’ manera invertida desde el punto de vista de la produc-
cion capitalista.

El modo capitalista de produccién se diferencia del
modo de produccién fundado en la esclavitud, entre otras
cosas, en que el valor 0 en su caso el precio de la fuerza
de trabajo se presentan respectivamente como valor o en
su caso precio del propio trabajo, o como salario. {Libro
I, cap. XvIL)? La parte variable de valor del adelanto de
capital aparece, por consiguiente, como capital gastado
en salario, como un valor de capital que paga el valor o
precio, respectivamente, de todo el trabajo consumido en
la produccién. Supongamos, por ejemplo, que una jornada
laboral social media de 10 horas se encarna en una suma
de glmero de 6 chelines; en tal caso el adelanto de capital
variable de £ 100 serd la expresién dineraria de un valor
producido en 333 Y5 jornadas laborales de diez horas.
Este valor de la fuerza de trabajo adquirida que figura
en el adelanto de capital no constituye, sin embargo, una
parte del capital realmente actuante. En el propio proceso
de produccién su lugar lo ocupa la fuerza de trabajo viva.
Si, como en nuestro ejemplo, el grado de explotacién de
esta tltima asciende al 100 %, se la gastard durante
666 %5 jornadas laborales de diez horas, por lo cual afiadird
al producto un valor nuevo de £ 200. Pero en el adelanto
de capital, el capital variable de £ 100 figura como capital
desembolsado en salarios, o como precio del trabajo eje-
cutado durante 666 25 jornadas laborales de 10 horas.

* En nuestra edicién, t. 1, vol. 2, p. 651 y ss.
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£ 100 divididas por 66625 nos dan el precio de la
jornada laboral de diez horas como de 3 chelines, el pro-
ducto de valor de cinco horas de trabajo.

Comparemos entonces el adelanto de capital por un
lado, y el valor mercantil por el otro, y tendremos:

I) Adelanto de capital de £ 500 = £ 400 de capital
gastado en medios de produccién (precio de los medios de
produccién) - £ 100 de capital gastado en trabajo (pre-
cio de 666 %5 jornadas de trabajo o salario correspon-
diente a las mismas).

II) Valor mercantili de £ 600 — precio de costo de
£ 500 (£ 400, precio de los medios de produccion
gastados 4 &£ 100, precio de las 666 %5 jornadas labo-
rales utilizadas - £ 100 de plusvalor.

En esta férmula, la parte del capital desembolsada en
trabajo se distingue de la parte del capital desembolsada
en medios de produccién, por ejemplo algodén o carbon,
tinicamente por el hecho de que sirve para el pago de un
elemento de produccién materialmente diferente, pero de
ninguna manera porque desempefie un papel funcional-
mente diferente en el proceso de formacién del valor de la
mercancia, y por ende también en el proceso de valorizacién
del capital. En el precio de costo de la mercancia retorna
el precio de los medios de produccién tal como ya figuraba
en el adelanto de capital,- y ello porque esos medios de
produccién han sido usados y consumidos en forma ade-
cuada. Exactamente de la misma manera reaparece en el
precio de costo de la mercancia el precio o salario de las
666 %5 jornadas laborales empleadas para su produccion,
tal como ya figuraba en el adelanto de capital, y ello,
asimismo, porque esa cantidad de trabajo se gast6 en forma
adecuada. Sé6lo vemos valores acabados y ya existentes
—las partes de valor del capital adelantado que entran
en la formacién del valor del producto—, pero no un
elemento que cree nuevo valor. La diferencia entre capital
constante y variable ha desaparecido. El precio de costo
fotal de £ 500 adquiere ahora un doble sentido: en primer
lugar, que es la parte constitutiva del valor mercantil de
£ 600 que repone el capital de £ 500 gastado en la
produccién de la mercancia; y en segundo lugar, que esa
misma parte constitutiva de valor de la mercancia sélo
existe porque existia anteriormente como precio de costo
de los elementos de produccién empleados, de los medios
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de produccién y del trabajo, esto es, porque existia como
adelanto de capital. El valor de capital retorna como precio
de costo de la mercancia porque y en la medida en que ha
sido gastado como valor de capital.

La circunstancia de que las diversas partes constitu-
tivas de valor del capital adelantado se hayan desembol-
sado en glementos de produccién materialmente diferentes,
en medios de trabajo, materias primas 'y auxiliares y en
trabajo, sélo trae aparejado que el precio de costo de la
mercancia deba adquirir nuevamente esos elementos de
produccién materialmente diferentes. En cambio con res-
pecto a la formacién del precio de costo propiamente
dicho, s6lo se hace sentir una diferencia: la diferencia
entre capital fijo y capital circulante. En nuestro ejemplo
se habian calculado £ 20 por desgaste de los medios de
trabajo (400, = £ 20 por desgaste de los medios de tra-
bajo 4 £ 380 por materiales de produccién). Si el valor
de esos medios de trabajo era — £ 1.200 antes de la
produccién de la mercancia, luego de su produccién exis-
tird en dos figuras: £ 20 como parte del valor mercantil,
1.200-20, o sea £ 1.180, como valor restante de los
medios de trabajo que se encuentran, tanto antes como
ahora, en posesién del capitalista, o como elemento de
valor no de su capital mercantil, sino de su capital produc-
tivo. En contraposicién con los medios de trabajo, los
materiales de produccién y el salario se gastan totalmente
en la produccién de la mercancia, y es por ello que todo
su valor entra en el valor de la mercancia producida.
Hemos visto como estas diversas partes constitutivas del
capital adelantado adquieren, con relacién a la rotacion,
las formas de capital fijo y circulante.

El adelanto de capital es, por lo tanto = £ 1.680:
capital fijo = £ 1.200 maés capital circulante — £ 480
(£ 380 en materiales de producciéon mas £ 100 en
salarios).

En cambio el precio de costo de la mercancia es sélo
= &£ 500 (£ 20 por desgaste del capital fijo, £ 480
por capital circulante).

Sin embargo, esta diferencia entre precio de costo de
la mercancia y adelanto de capital sélo confirma que el
precio de costo de la mercancia estd formado de manera
exclusiva por el capital efectivamente gastado con vistas
a su produccion.
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En la produccién de la mercancia se emplean medios
de trabajo por valor de £1.200, pero de ese valor de
capital adelantado s6lo £ 20 se pierden en la produccion.
El capital fijo empleado sélo entra por consiguiente, en
forma parcial en el precio de costo de la mercancia, porque
sélo parcialmente se lo gasta en su produccién. El capital
circulante empleado entra integramente en el precio de
costo de la mercancia porque se lo gasta integramente en
su produccion. Pero, ;qué demuestra esto sino que las
partes fijas y circuldntes de capital consumidas entran de
manera uniforme —pro rata de su magnitud de valor—
en el precio de su mercancia, y que ese componente
de valor de la mercancia sélo surge, en general, del capital
gastado en su produccion? Si no fuese éste el caso, no
podria comprenderse por qué el capital fijo adelantado
de £ 1.200 no afade al valor del producto, en lugar de las
£ 20 que pierde en el proceso de produccién, también
las £ 1.180 que no pierde en él.

Esta diferencia entre capital fijo y circulante con
respecto al célculo del precio de costo sblo confirma el
origen aparente del precio de costo a partir del valor de
capital gastado o del precio que cuestan al propio capita-
lista los elementos de produccién gastados, y entre ellos
el trabajo. Por otro lado, la parte variable del capital,
desembolsada en fuerza de trabajo, se identifica aqui
expresamente, en relacién con la formacion del valor y
bajo el rubro de capital circulante, con el capital constante
(la parte del capital consistente en materiales de produc-
cién), consumandose asi la mistificacion del proceso de
valorizacién del capital.

Hasta ahora sélo hemos considerado un elemento del
valor mercantil: el precio de costo. Tenemos que atender
ahora también a la otra parte componente del valor de la
mercancia: el excedente sobre el precio de costo, o sea el
plusvalor. En consecuencia, el plusvalor es, en primera
instancia, un excedente del valor de la mercancia por
encima de su precio de costo. Pero como el precio
de costo es igual al valor del capital gastado, en cuyos

! En el libro 1, cap. vii, 3, pp. 216/206 y ss." se ha demostrado,
tomando como ejemplo a Nassau William Senior, qué confusién
puede surgir de esto en la cabeza del economista.

* Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, pp. 269-275.
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elementos materiales también se lo reconvierte permanen-
temente, este excedente de valor es un incremento de
valor del capital gastado en la produccién de la mercancia
y que retorna de su circulacién.

Ya hemos visto anteriormente que a pesar de que pv,
el plusvalor, sélo proviene de una alteracién de valor de
v, el capital variable, y por ello es sblo originariamente
un incremento del capital variable, constituye asimismo,
no obstante, una vez concluido el proceso de produccion,
un incremento de valor de ¢ 4 v, del capital total gastado.
La férmula ¢ + (v + pv), que indica que pv se produce
por la transformacion del valor de capital determinado v
—adelantado en fuerza de trabajo— en una magnitud fluen-
te, es decir por la transformacién de una magnitud constante
en una variable, se presenta igualmente como (¢ + v)4 pv.
Antes de la produccién teniamos un capital de £ 500.
Después de la produccién tenemos el capital de £ 500 mas
un incremento de valor de £ 100.2

Sin embargo, el plusvalor constituye un incremento
no sélo de la parte del capital adelantado que entra en el
proceso de valorizacion, sino también de la parte del mismo
que no entra en dicho proceso; esto es, un incremento de
valor no sdlo del capital gastado que se repone con el
precio de costo de la mercancia, sino del capital empleado
en general en la produccién. Antes del proceso de produc-
cién teniamos un valor de capital de £ 1.680: £ 1.200
de capital fijo desembolsado en medios de trabajo, del cual
sélo £ 20 entran, en concepto de desgaste, en el valor
de la mercancia, mas &£ 480 de capital circulante en
materiales de produccién y salarios. Después del proceso
de produccién tenemos £ 1.180 como componente de
valor del capital productivo mas un capital mercantil de
£ 600. Si sumamos ambos montos de valor, el capitalista

2 “Ya sabemos, en realidad, que el plusvalor es una simple
consecuencia del cambio de valor que se efectia con v, la parte
del capital convertida en fuerza de trabajo, y por tanto que
v4+pv=v+ Av (v mis el incremento de v). Pero el cambio
efectivo de valor y la proporcion en que ese valor varia, se oscu-
recen por el hecho de que a consecuencia del crecimiento de su
parte constitutiva variable, también se acrecienta el capital global
adelantado. Era de 500 y pasa a ser de 590.” (Libro 1, cap. v, 1,
pp. 203/195.%)

* Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, pp. 257-2'58.
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poseerd ahora un valor de £ 1.780. Si dicho capitalista
deduce de este valor el capital total adelantado de £ 1.680,
quedard un incremento de valor de £ 100. En conse-
cuencia, las £ 100 de plusvalor constituyen tanto un
incremento de valor respecto al capital empleado de
£ 1.680 como respecto a la fraccién del mismo, £ 500,
gastada durante la produccién.

Abhora al capitalista le resulta claro que este incremento
de valor surge de los procesos productivos que se efectiian
con el capital, y que en consecuencia proviene del propio
capital: dicho incremento, en efecto, existe después del
proceso de produccién, y antes de éste no existia. En lo
que respecta al capital gastado en la produccién, en primer
lugar, el plusvalor parece provenir por igual de sus diversos
elementos de valor, consistentes en medios de produccién
y trabajo. Pues esos elementos ingresan a igual titulo
en la formacién del precio de costo. Afiaden indistinta-
mente sus valores, existentes como adelantos de capital,
al valor del producto, y no se diferencian como magni-
tudes de valor constantes y variables. Esto resulta palmario
si suponemos por un instante o bien que todo el capital
gastado se compone exclusivamente de salarios o bien
exclusivamente del valor de los medios de produccion.
Tendriamos entonces, en el primer caso, en lugar del
valor mercantil 400, + 100, + 100,,, el valor mercantil
500, + 100,,. El capital de £ 500 desembolsado en
salarios es el valor de todo el trabajo empleado en la
produccién del valor mercantil de £ 600, y precisamente
por eso constituye el precio de costo de todo el producto.
La formacién de este precio de costo en virtud del cual el
valor del capital gastado reaparece como componente
de valor del producto, es empero el tdnico proceso que
conocemos en la formacién de este valor mercantil. No
sabemos c6mo se origina su componente de plusvalor de
£ 100. Exactamente lo mismo ocurre en el segundo caso,
en el cual el valor mercantil seria = 500, + 100,.. En
ambos casos sabemos que el plusvalor brota de un valor
dado, porque ese valor fue adelantado en la forma de
capital productivo, sin que tenga importancia si ello ocurri6
en la forma de trabajo o en la de medios de produccion.
Pero por otra parte, el valor de capital adelantado no
puede crear el plusvalor por la sola razén de haber sido
gastado y de constituir, por ende, el precio de costo de la
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mercancia. Pues precisamente en la medida en que consti-
tuye el precio de costo de la mercancia, no produce el
plusvalor, sino s6lo un equivalente, un valor de reposicién
del capital gastado. Por consiguiente, en tanto crea plus-
valor, no lo hace en su condicién especifica de capital
gastado, sino como capital adelantado y por ende utilizado,
en general. Por ello, el plusvalor proviene tdnto de la parte
de capital adelantado que entra en el precio de costo de la
mercancia, como de 1a parte del mismo que no entra en el
precio de costo; en una palabra, proviene por igual de los
componentes fijos y circulantes del capital empleado.
El capital global sirve materialmente como creador de
producto, los medios de trabajo asi como los materiales
de produccién y el trabajo. El capital global entra mate-
rialmente en el proceso laboral real, aun cuando sélo una
parte del mismo ingrese en el proceso de valorizacion.
Acaso sea precisamente éste el motivo por el cual sélo
contribuya de manera parcial a la formacién del precio de
costo, pero total a la formacién del plusvalor. Sea como
fuere, en resumidas cuentas resulta que el plusvalor surge
simult4neamente de todas las partes del capital empleado.
La deduccién puede abreviarse mucho mas aun si decimos
con Malthus, en forma tan cruda como sencilla: “El capi-
talista {. ..] espera la misma ganancia de todas las partes
del capital que adelanta.” ®

Como vastago asi representado del capital global ade-
lantado, el plusvalor asume la forma trasmutada de la
ganancia. De ahi que una suma de valor es capital porque
se la desembolsa para generar una ganancia,* o bien la
ganancia resulta porque se emplea una suma de valor como
capital. Si denominamos g a la ganancia, la férmula
M =c+ v 4 pv=pc + pv, se convierte en esta otra:
M = pc + g, o sea valor de la mercancia — precio de
costo + ganancia.

Por lo tanto, la ganancia, tal como la tenemos aqui
ante nosotros en primera instancia, es lo mismo que el
plusvalor, s6lo que en una forma mistificada, que sin
embargo surge necesariamente del modo capitalista de

3 Malthus, Principles of Political Economy, 2% edicion, Lon-
dres, 1836, p. 268.

+ “Capital: 1o que se desembolsa con vistas a una ganancia.”
Malthus, Definitions in Political Economy, Londres, 1827, p. 86.
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produccién. Puesto que en la aparente formacién del precio
de costo no puede reconocersc una diferencia entre capital
constante y capital variable, el origen de la modificacién
de valor que acontece durante el proceso de produccién

. debe desplazarse de la parte variable del capital hacia

el capital global. Puesto que en un polo aparece el precio
de la fuerza de trabajo en la forma trasmutada del salario,
en el polo opuesto aparece el plusvalor en la forma trasmu-
tada del beneficio.

Hemos visto que el precio de costo de la mercancia es
menor que su valor. Puesto que M = pc 4 pv, entonces
pc =M —pvy. La fé6rmula M = pc 4 pv sélo se reduce
a M = pc —valor mercantil — precio de costo de la
mercancia— cuando pv = 0, caso que sobre la base de la
produccién capitalista jamas se presenta, a pesar de que,
en coyunturas particulares del mercado, el precio de venta
de las mercancias puede descender hasta su precio de
costo ¢ inclusive por debajo del mismo.

Por eso, si se vende la mercancia a su valor, se realiza
una ganancia igual al excedente de su valor por encima
de su precio de costo, es decir igual al total del plusvalor
contenido en cl valor mercantil. Pero el capitalista puede
vender la mercancia con ganancia aunque la venda por
debajo de su valor. Mientras su precio de venta se halle
por encima de su precio de costo, aunque por debajo
de su valor, siempre se realizard una parte del plusvalor
contenido en ella, esto es, siempre se obtendré una ganancia.
En nuestro ejemplo el valor mercantil es = £ 600, y el
precio de costo = &£ 500. Si se vende la mercancia
a £ 510, 520, 530, 560 6 590, se la estard vendiendo a
£ 90, 80, 70, 40 y 10, respectivamente, por debajo de su
valor, y no obstante se obtendrd una ganancia de £ 10,
20, 30, 60 y 90, respectivamente, mediante su venta. Entre
el valor de la mercancia y su precio de costo resulta obvia-
mente posible una serie indeterminada de precios de venta.
Cuanto mayor sea el clemento del valor mercantil que se
compone de plusvalor, tanto mayor serd el margen practico
dentro del cual podran moverse esos precios intermedios.

A partir de esto se explican no sélo fenémenos coti-
dianos de la competencia, como por ejemplo ciertos casos
de venta a bajo precio (underselling), el nivel anormal-
mente bajo de los precios mercantiles en determinados
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ramos de la industria,® etc.; la ley fundamental de la
competencia capitalista, que la economia politica no ha
comprendido aln, la ley que regula la tasa general de la
ganancia y los llamados precios de produccion que ella
determina, se basa, como se verd mds adelante, en esta
diferencia entre valor y precio de costo de la mercancia y en
la posibilidad, que surge de ello, de vender la mercancia con
ganancia y por debajo de su valor.

El limite minimo del precio de venta de la mercancia
estd dado por su precio de costo. Si se la vende por debajo
de su precio de costo, entonces los componentes gastados
del capital productivo no pueden reponerse por completo a
partir del precio de venta. Si este proceso contintia, desa-
parece el valor de capital adelantado. Ya desde este punto
de vista el capitalista se inclina a considerar al precio de
costo como el verdadero valor intrinseco de la mercancia,
puesto que es el precio necesario para la mera conservacion
de su capital. Pero a ello se agrega que el precio de costo
de la mercancia es el precio de compra que el propio capi-
talista ha pagado por su produccién, es decir el precio de
compra determinado por su propio proceso de produccion.
Por eso, el excedente de valor o plusvalor realizado en la
venta de la mercancia se le aparece al capitalista como
excedente del precio de venta de ésta por encima de su
valor, en lugar de como excedente de su valor por encima
de su precio de costo, tal como si el plusvalor encerrado
en la mercancia no se realizara mediante su venta, sino
que surgiera de la propia venta. Ya hemos ilustrado con
mayor detalle esta ilusién en el libro 1, cap. 1v, 2 (Contra-
dicciones de la férmula general del capital),® pero volve-
mos aqui por un instante a la forma en que la reafirman
Torrens y otros como si constituyera un progreso de la
economia politica con respecto a Ricardo.

“El precio natural, consistente en el costo de producciéon
o, en otras palabras, en el gasto de capital efectuado en la
produccion o fabricacidon de la mercancia, no puede incluir
la ganancia . . . Si en cl cultivo de sus campos, un arrenda-

5 Cfr. libro 1, cap. xviI, pp. 571/561 y ss.*

® Véase, en nuestra edicidn, t. 1, vol. 2, pp. 668-670.,
" Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, p. 190 y ss.: “Con-
tradicciones de la férmula general”.
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tario gasta 100 quarters de grano, a cambio de los cuales
recibe 120 guarters, los 20 quarters, en cuanto excedente
del producto por encima de sus gastos, constituyen su ga-
nancia; pero seria absurdo calificar a este excedente o
ganancia como parte de sus gastos ... El fabricante gasta
cierta cantidad de materias primas, herramientas [...] y
medios de subsistencia para el trabajo, obteniendo a cambio
una cantidad de mercancia terminada. Esta mercancia ter-
minada debe poseer un valor de cambio mas elevado que
las materias primas, herramientas y medios de subsistencia
en virtud de cuyo adelanto ella ha sido obtenida”. De alli
concluye Torrens que el excedente del precio de venta por
encima del precio de costo, o sea ¢l beneficio, surge del
hecho de que los consumidores, “por intercambio inmediato
o mediato (circuitous), dan cierta porcion de todos los
ingredientes del capital mayor que lo que cuesta su
produccién”.®

En efecto, el excedente por encima de una magnitud
dada no puede constituir una parte de esa magnitud, y por
consiguiente la ganancia, el excedente del valor de las
mercancias por encima de los desembolsos del capitalista,
tampoco puede constituir una parte de esos desembolsos.
Por tanto, si en la formacién del valor mercantil no entra
ningtn otro elemento que el adelanto de valor del capitalista,
no es posible comprender cémo ha de salir de la produccion
mayor valor que el que ingres6 en ella, salvo que se cree
algo de la nada. Pero Torrens sélo elude esta creacion a
partir de la nada al transferirla de la esfera de la produccion
de mercancias a la esfera de la circulacion mercantil. La
ganancia no puede surgir de la produccion, dice Torrens,
pues de lo contrario ya estaria contenida en los costos de la
produccién, y en consecuencia no seria un excedente por
encima de esos costos. La ganancia no puede surgir del
intercambio de mercancias, le replica Ramsay, si no ha
existido ya antes del intercambio mercantil.!'"®! La suma
de valor de los productos intercambiados no se modifica,
evidentemente, en virtud del intercambio de los productos
cuya suma de valor es ella. Sigue siendo la misma tanto
después como antes del intercambio. Notese aqui que

6 R. Torrens, An Essay on the Production of Wealth, Londres,
1821, pp. 51-53, 349.
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Malthus se remite expresamente a la autoridad de To-
rrens,” aunque él mismo explica de otra manera —o, mejor
dicho, no explica— la venta de las mercancias por encima
de su valor, puesto que todos los argumentos de esta
especie, de hecho, desembocan infaliblemente en el peso
negativo del flogisto, celebérrimo en su momento.*®

Dentro de un régimen social dominado por la pro-
duccién capitalista, también el productor no capitalista
se halla dominado por las concepciones capitalistas. En su
altima novela, Les paysans, Balzac, en general excelente
por su profunda comprension de las situaciones reales,
describe acertadamente como el pequefio campesino, para
conservar el favor de su usurero, realiza para éste en forma
gratuita toda clase de trabajos, creyendo que con ello no
le regala nada, porque su propio trabajo no le cuesta a él
mismo ningin desembolso en efectivo. El usurero, por
su parte, mata de este modo dos péjaros de un tiro. Se
ahorra un desembolso en efectivo por salarios, y enreda
méas y mas profundamente en la telaraila de la usura al
campesino, a quien el abstenerse de trabajar en su propio
campo arruina progresivamente.

La representacion, conceptualmente vacia, de que el
precio de costo de la mercancia constituye su valor real,
mientras que el plusvalor surge de la venta de la mercan-
cia por encima de su valor, es decir que las mercancias se
venden a sus valores cuando su precio de venta es igual
a su precio de costo, o sea al precio de los medios de pro-
duccién consumidos en ellas mas el salario, esa represen-
tacién ha sido ‘proclamada a los cuatro vientos por Proud-
hon, con su habitual charlataneria seudocientifica, como
un recién descubierto secreto del socialismo. Esta reduc-
cion del valor de las mercancias a su precio de costo cons-
tituye, de hecho, el fundamento de su banco popular.i'”
Hemos explicado anteriormente que es posible representar
los diversos componentes de valor del producto en partes
proporcionales del propio producto. Por ejemplo (libro 1,
cap. vir, 2, pp. 211/203),2 si el valor de 20 libras de hila-
do es de 30 chelines —a saber, 24 chelines de medios de
produccion, 3 chelines de fuerza de trabajo y 3 chelines

* Malthus, Deﬁnitions in Political Economy, Londres, 1853,
pp. 70, 71.

N

* Véase, en esta edicion, ta[,vol 1, pp. 265-266.
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de plusvalor— es posible representar ese plusvalor en '/,,
del producto — 2 libras de hilado. Si ahora se venden las
20 libras de hilado a su precio de costo, a 27 chelines, el
comprador recibira gratis 2 libras de hilado, o bien se ha-
bra vendido la mercancia en '/,, por debajo de su valor;
pero el obrero habra efectuado, tanto antes como ahora,
su plustrabajo, s6lo que para el comprador de! hilado en
lugar de hacerlo para €l productor capitalista del mismo.
Seria totalmente erréneo presuponer que si todas las mer-
cancias se vendiesen a sus precios de costo el resultado
seria efectivamente el mismo que si todas se vendiescn por
encima de sus precios de costo, pero a sus valores. Pues
incluso si en todas partes se equiparasen el valor de la
fuerza de trabajo, la duracién de la jornada laboral y el gra-
do de explotacién del trabajo, en los valores de las diver-
sas clases de mercancias se hallarian contenidas cantidades
de plusvalor totalmente disimiles, segin la diferente com-
posicion orginica de los capitales adelantados para su
produccién.®

8 “Estando dado el valor de la fuerza de trabajo y siendo
igualmente grande el grado de explotacién de la misma, las masas
de valor y plusvalor producidas por diversos capitales estaran en
razén directa a las magnitudes de las partes variables de esos
capitales, esto es, a sus partes convertidas en fuerza de trabajo
viva.” (Libro 1, cap. X, pp. 312/303.) *

* Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 1, p. 372.
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CAPITULO 11
LA TASA DE GANANCIA 2

La férmula general del capital es D -M - D’; es decir,
que se vuelca a la circulacién una suma de valor para
extraer de =lla una suma de valor mayor. El proceso que
genera esa suma de valor mayor es la produccién capita-
lista; el proceso que la realiza es la circulacién del capital.
El capitalista produce la mercancia no por la mercancia
misma, no por su valor de uso ni para su consumo perso-
nal. El producto que interesa en realidad al capitalista no
es el propio producto palpable, sino el excedente de valor
del producto por encima del valor del capital consumido
en él. El capitalista adelanta el capital global sin tener en
cuenta el diferente papel que desempefian sus componen-
tes en la produccién del plusvalor. Adelanta de igual ma-
nera todos esos componentes no sdlo para reproducir el
capital adelantado, sino para producir un excedente de va-
lor por encima del mismo. Sélo puede transformar en valor
mayor el valor del capital variable que adelanta, si lo
intercambia por trabajo vivo, si explota trabajo vivo. Pero
sélo puede explotar el trabajo, si adelanta al mismo tiem-
po las condiciones para la efectivizacién de ese trabajo:
medios de trabajo y objeto de trabajo, maquinaria y ma-
teria prima; es decir, haciendo que una suma de valor que
se halla en su poder adopte la forma de condiciones de
produccién; del mismo modo que, en general, s6lo es un
capitalista, s6lo puede llevar a cabo el proceso de explo-

* En el manuscrito (1, p. 41) este texto lleva como titulo el de
Nachtrag (Observaciones complementarias). (V. R 890/1.)
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tacién del trabajo por el hecho de que, en cuanto propie-
tario de las condiciones de trabajo, se opone al obrero en
cuanto mero propietario de la fuerza de trabajo. Ya hemos
sefialado con anterioridad, en el primer libro,® que es pre-
cisamente la posesiéon de estos medios de produccién por
parte de los no trabajadores lo que convierte a los traba-
jadores en asalariados, y a los no trabajadores en capi-
talistas.

Al capitalista lc da lo mismo considerar que él adelanta
el capital constantc para extraer del capital variable una
ganancia, o que adelanta el capital variable para valorizar el
capital constante; que desembolsa dinero en salarios a fin
de conferir un valor més elevado a las maquinas y a la
materia prima, o que adelanta el dinero en maquinaria
y materia prima para poder explotar el trabajo. Pese a
que sblo la parte variable del capital crea plusvalor, lo
crea con la condicién de que también se adelanten las
otras partes, las condiciones de produccion del trabajo.
Puesto que el capitalista sélo puede explotar el trabajo
mediante el adelanto del capital constante y como sélo
puede valorizar el capital constante mediante el adelanto
del capital variable, uno y otro coinciden en forma equi-
tativa en su reprcsentacion, y ello tanto mds por cuanto
el grado verdadero de su ganancia estd determinado no
por la relacién con el capital variable, sino con el capital
global, no por la tasa del plusvalor, sino por la tasa de la
ganancia, la cual, como veremos, puede seguir siendo
la misma pero no obstante expresar diferentes tasas del
plusvalor.

Entre los costos del producto se incluyen todos sus
componentes de valor, que han sido pagados por el capi-
talista, o a cambio de los cuales ha volcado un equiva-
lente en la produccién. Esos costos deben reponerse para
que el capital simplemente se conserve, 0 sea para que se
reproduzca en su magnitud originaria,

El valor contenido en la mercancia es igual al tiempo
de trabajo que cuesta su produccién, y la suma de ese
trabajo consta de trabajo pago y trabajo impago. Para el
capitalista, en cambio, los costos de la mercancia sélo
consisten en la parte del trabajo objetivado en ella por

la cual ha pagado. El plustrabajo contenido en la mercan-

* Véase, en nuestra edicién, t. 1, vol. 1, p. 182, vol. 2, pp. 439,
701-702, 754, y vol. 3, pp. 892-895. '
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cia no le cuesta nada al capitalista, aunque al obrero le
cuesta trabajo, asi como le cuesta trabajo el trabajo remu-
nerado, y pese a que, al igual que este Gltimo, crea valor
y entra en la mercancia como elemento creador de valor.
La ganancia del capitalista proviene de que tiene para
vender algo por lo cual no ha pagado nada. El plusvalor,
o en su caso la ganancia, consiste precisamente en el exce-
dente del valor mercantil por encima de su precio de costo,
es decir en el excedente de la suma global de trabajo
contenido en la mercancia por encima de la suma de tra-
bajo remunerado contenido en ella. De este modo, el
plusvalor, cualquiera que sea su origen, es un excedente
por encima del capital global adelantado. Este exce-
dente se halla, por ende, con el capital global en una relacién

que se expresa mediante la fraccidn , donde C sig-

nifica el capital global. Obtenemos asi la tasa de ganancia

v v v
LA L , a diferencia de Ia tasa del plusvalor bl

C c+v v

La tasa del plusvalor medida segln el capital variable
se denomina tasa del plusvalor; la tasa del plusvalor me-
dida segiin el capital global se denomina tasa de ganancia.
Se trata de dos mediciones diferentes de la misma mag-
nitud, las cuales, a causa de la diversidad de los patrones
de medida, expresan a la vez diversas proporciones o re-
laciones de esa misma magnitud.

De la transformaci6n de 1a tasa de plusvalor en tasa de
ganancia debe deducirse la transformacién del plusvalor
en ganancia, y no a la inversa. Y de hecho se ha partido
historicamente de la tasa de la ganancia. El plusvalor
y la tasa del plusvalor son, relativamente hablando, lo
invisible y lo esencial que hay que investigar, mientras que
la tasa de ganancia, y por ende la forma del plusvalor en
cuanto ganancia, se revelan en la superficie de los fend-
menos.

En lo que al capitalista individual respecta, esta claro
que lo dnico que le interesa es la relacion entre el plus-
valor o el excedente de valor al cual vende sus mercan-
cias, con el capital global adelantado para la produccién
de la mercancia; mientras que la relacién determinada
entre ese excedente y los componentes particulares del ca-
pital, asi como su conexién interna con ellos, no sélo no le
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interesa, sino que esta interesado en engafiarse a si mismo
acerca de esa relaciéon determinada y de esa conexién interna.

Aunque el excedente del valor de la mercancia por en-
cima de su precio de costo se origina en el proceso directo
de la produccidn, sélo se realiza en el proceso de la cir-
culacién, y adquiere la apariencia de emanar del proceso
de la circulacién tanto mds ficilmente por cuanto en la
realidad, dentro de la competencia, en el mercado real,
depende de las condiciones del mercado el que ese exce-
dente se realice o no, y en qué grado. No es necesario plan-
tear aqui que cuando una mercancia se vende por encima
o por debajo de su valor, s6lo se verifica una distribucién
diferente del plusvalor, y que esa distribucién diferente,
esa relaciéon modificada, en la cual diferentes personas se
reparten el plusvalor, en nada modifica la magnitud ni la
naturaleza del plusvalor.  En el proceso real de la circu-
lacién no sélo ocurren las transformaciones que hemos con-
siderado en el libro 1, sino que coinciden con la compe-
tencia real, con la compra y la venta de las mercancias
por encima o por debajo de su valor, de modo que para
el capitalista individual el plusvalor realizado por ¢l mismo
depende tanto de la logreria reciproca como de la explo-
tacién directa del trabajo.

En el proceso de la circulacion ejerce un influjo, ade-
mas del tiempo de trabajo, el tiempo de circulacién, que
de ese modo restringe la cantidad de plusvalor realiza-
ble en un lapso determinado. Aun hay otros factores deri-
vados de la circulacion que intervienen decisivamente en el
proceso dirccto de produccién. Tanto este proceso como
el de la circulacién se inter-enetran constantemente, se
entremezclan y con ello falsean permanentemente sus ras-
gos diferenciales caracteristicos. Como se ha demostrado
anteriormente, la produccion del plusvalor, asi como del
valor en general, adquiere nuevas determinaciones en el
proceso de la circulacidn; el capital recorre el ciclo de sus
transformaciones; por dltimo sale, por asi decirlo, de su
vida orgédnica interna para entrar en relaciones vitales
exteriores, en relaciones en las cuales no se enfrentan el
capital y el trabajo, sino el capital con el capital, por una
parte, mientras que por la otra se contraponen los indivi-
duos simplemente como compradores y vendedores; el
tiempo de circulaciéon y el tiempo de trabajo entrecruzan
sus trayectorias, y de ese modo pareciera que ambos por
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igual determinan el plusvalor; la forma originaria, en la
cual se enfrentan el capital y el trabajo asalariado, resulta
encubierta por la intromision de relaciones aparentemente
independientes de ella; el propio plusvalor aparece no
como producto de la apropiacién de tiempo de trabajo,
sino como excedente del precio de venta de las mercan-
cias por encima de su precio de costo, por lo cual este
dltimo se presenta facilmente como su valor intrinseco
(valeur intrinséque), de modo que la ganancia aparece
como excedente del precio de venta de las mercancias por
encima de su valor inmanente.

Sin embargo, durante el proceso directo de la pro-
duccién, la naturaleza del plusvalor entra permanente-
mente en la conciencia del capitalista, como ya nos lo
mostrara su avidez de tiempo de trabajo ajeno, etc., cuando
consideramos el plusvalor. Pero: 1) El proceso directo
de la produccién mismo es sélo un factor evanescente
que se mezcla constantemente con el proceso de la circu-
lacién, tal como éste se mezcla con aquél, de modo que
la nocién acerca de la fuente de la ganancia efectuada
en el proceso de produccién, esto es, acerca de la natu-
raleza del plusvalor —nocién que durante el proceso de
produccién surge con mayor o menor claridad— aparece
a lo sumo como un factor en igualdad de condiciones
junto a la idea de que el excedente realizado provendria
‘del movimiento que no depende del proceso de la pro-
duccién, que surge de la propia circulacion, y que en con-
secuencia pertenece al capital independientemente de su
relacién con el trabajo. Pues hasta economistas modernos
como Ramsay, Malthus, Senior, Torrens, etc., citan estos
fenémenos de la circulacién como pruebas directas de que
el capital, en su mera existencia de cosa, al margen de
esa relacién social con el trabajo en la cual es precisa-
mente capital, constituiria una fuente auténoma del plus-
valor ademés del trabajo y al margen de éste. 2) Bajo
el rubro de los costos, dentro del cual cae el salario al
igual que el precio de la materia prima, el desgaste de
la maquinaria, etc., la extorsién del trabajo impago sélo
aparece como ahorro en el pago de uno de los articulos
que entran en los costos, sdlo figura como un pago més
reducido por una determinada cantidad de trabajo; exac-
tamente de la misma manera en que también se ahorra
si se compra mds barata la materia prima, o si se reduce el
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desgaste de la maquinaria. De esta manera, la expoliacion
de plustrabajo pierde su caricter especifico; se oscurece su
relacion especifica con el plusvalor; y esto se fomenta y
se facilita mucho, como se demostrara en el libro 1, sec. vi,2
mediante la representacién del valor de la fuerza de tra-
bajo bajo la forma del salario.

Al aparecer todas las partes del capital como fuentes
por igual del valor excedente (ganancia), se mistifica la
relacion del capital. ‘

Sin embargo, la manera en que, mediante la transicion
a través de la tasa de ganancia, el plusvalor se convierte y
adopta la forma de la ganancia, no es més que el desa-
rrollo ulterior de la inversién de sujeto y objeto que ya se
verifica durante el proceso de produccion. Ya hemos visto
alli cémo todas las fuerzas productivas subjetivas del tra-
bajo se presentaban como fuerzas productivas del capital.b
Por una parte, el valor, el trabajo pretérito, que domina
al trabajo vivo, se personifica en el capitalista; por otra
parte, y a la inversa, el obrero aparece como una fuerza
de trabajo meramente objetiva, como una mercancia. De
esta relacién distorsionada surge necesariamente, ya en la
misma relacién simple de produccidn, la idea correspon-
dientemente distorsionada, una conciencia traspuesta que
las transformaciones y modificaciones del proceso de circu-
lacién propiamente dicho prosiguen desarrollando.

Tal como puede estudiarse en el caso de la escuela

_de Ricardo, es una tentativa por entero errada la de tra-
tar de presentar las leyes de la tasa de ganancia directa-
mente como leyes de la tasa de plusvalor o viceversa. En
la mente del capitalista, ambas no se distinguen entre si,

como es natural. En la expresion el plusvalor se mide

por el valor del capital global que ha sido adelantado
para su produccién, y que en esa produccion ha sido
totalmente consumido, en una parte, y sblo empleado,

en otra. De hecho, la relacion expresa el grado de

valorizacién de todo el capital adelantado, es decir con-
siderdndolo de acuerdo a la conexién conceptual, intrin-

® Véase en nuestra edicién, t. 1, vol. 2, pp. 651-660.
® Ibid. p. 405. '
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seca, y a la naturaleza del plusvalor, ¢ indica cuél es la
relacion entre la magnitud de la variacién del capital va-
riable y la magnitud del capital global adelantado.

En si y para si, no hay una relacién interna —por lo
menos que sea directa— entre la magnitud de valor del
capital global y la magnitud del plusvalor. Conforme a
sus elementos materiales, el capital global menos el capital
variable, es decir el capital constante, estd integrado por
las condiciones materiales para la efectivizacion del tra-
bajo: los medios de trabajo y el material de trabajo. Para
que determinada cantidad de trabajo se efectivice en mer-
cancias, y por ende también constituya valor, se requiere
determinada cantidad de material de trabajo y de medios
de trabajo. Segiin el caracter particular del trabajo agre-
gado, se establece una relacion técnica determinada entre
la cantidad de trabajo y la cantidad de medios de pro-
duccidn a los cuales ha de agregarse ese trabajo vivo. Por
consiguiente, en tal medida se instaura también una rela-
cién determinada entre la cantidad de plusvalor o de plus-
trabajo y la cantidad de medios de produccién. Por ejem-
plo, si el trabajo necesario para la produccion del salario
asciende a 6 horas diarias, el obrero tendrd que trabajar

12 horas para efectuar 6 horas de plustrabajo, para ge-

nerar un plusvalor del 100 %. En las 12 horas consume
el doble de medios de producciéon que en las 6 horas. Pero
no por eso el plusvalor que agrega en las 6 horas guarda
relacién directa alguna con el valor de los medios de
produccion utilizados en las 6 o siquiera en las 12
horas. Ese valor resulta totalmente indiferente aqui; todo
lo que importa es la cantidad técnicamente necesaria. Es
indiferente por entero que la materia prima o el medio
de trabajo sean baratos o caros, con tal de que posean el
valor de uso requerido y se hallen disponibles en la pro-
porcién técnicamente prescrita con el trabajo vivo que
hay que absorber. Pero si sé que en una hora se hilan
x libras de algodon que cuestan a chelines, entonces natu-
ralmente también sabré que en 12 horas se hilan 12 x
libras de algodén = 12a chelines, y puedo calcular en-
tonces la relacién del plusvalor con el valor de las 12, asi
como con el de las 6. Pero la relacion entre el trabajo
vivo y el valor de los medios de produccion sélo entra en
consideracién aqui en tanto a chelines sirve como un nom-
bre que designa x libras de algodén; porque una cantidad
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determinada de algodén tiene un precio determinado y
por ello, a la inversa, también un precio determinado puede
servir como indice para una cantidad determinada de
algodén, mientras no se modifique el precio del algodon.
Si sé que para apropiarme de 6 horas de plustrabajo debo
hacer trabajar 12 horas, es decir que debo tener preparado
algodén para 12 horas y conozco el precio de esa cantidad
de algodén requerida para 12 horas, entonces existir, a
través de un rodeo, una relacion entre el precio del algodén
(en cuanto indice de la cantidad necesaria) y el plusvalor.
Pero, a la inversa, a partir del precio de la materia prima
jamas podré extraer conclusiones acerca de la cantidad de
la materia prima que puede hilarse, por ejemplo, en una
hora, y no en 6. En consecuencia, no existe una relacién
interna y necesaria entre el valor del capital constante, y
por lo tanto tampoco entre el valor del capital global
(=c + v) y el plusvalor.

Si la tasa del plusvalor es conocida y su magnitud estd
dada, la tasa de ganancia no expresara otra cosa que lo
que es en efecto: otra medicién del plusvalor, su medicién
segtn el valor del capital total, en lugar de hacerlo seglin
el valor de la parte de capital de la cual proviene directa-
mente por su intercambio por trabajo. Pero en la realidad
(es decir, en el mundo de los fenémenos), las cosas apa-
recen invertidas. El plusvalor esta dado, pero lo estd como
excedente del precio de venta de la mercancia por encima
de su precio de costo, con lo cual queda en el misterio
de dénde proviene este excedente, si de la explotacién del
trabajo en el proceso de produccién, de embrollar a los
compradores en el proceso de la circulacion, o de ambas
cosas. Lo que estad dado ademas es la relacién entre este
excedente y el valor del capital global, o la tasa de ganan-
cia. El célculo de este excedente del precio de venta por
encima del precio de costo con respecto al valor del capital
global adelantado es sumamente importante y natural, ya
que de ese modo se halla, de hecho, el guarismo de la
proporcién en que se ha valorizado el capital global, o
sea su grado de valorizacién. Si partimos de esta tasa de
ganancia, en modo alguno podremos deducir una relacién
especifica entre el excedente y la parte del capital desem-
bolsada en salario. En un capitulo posterior? veremos las

* Marx se refiere aqui a lo que hoy conocemos por Teorias del
plusvalor. Véase MEW, t. xxvlI, parte 3, pp. 25-28.
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graciosas cabriolas que da Malthus cuando trata de alcan-
zar, por este camino, el secreto del plu: valor y la relacién
especifica del mismo con la parte variable del capital. Lo
que presenta la tasa de ganancia como tal es, antes bien,
una relacién uniforme entre el excedente y partes de igual
magnitud del capital. que desde este punto de vista no
presenta diferencia interna alguna, salvo la existente entre
capital fijo y circulante. Y esta diferencia sélo existe porque
se calcula doblemente el excedente. En primer lugar, como
magnitud sencilla: como excedente sobre el precio de
costo. En esta su primera forma, todo el capital circulante
entra en el precio de costo, mientras que del capital fijo
sélo entra en ese precio el desgaste. Ademas, y en segundo
lugar: la relacion entre ese excedente de valor y el valor
global del capital adelantado. Aqui entra en el cdmputo
tanto €l valor de todo el capital fijo como el del capital
circulante. Por lo tanto, el capital circulante entra ambas
veces de la misma manera, mientras que el capital fijo lo
hace en una ocasién de una manera diferente, y en la otra
de la misma manera que el capital circulante, De este modo,
la diferencia entre capital fijo y circulante se nos impone
como la Gnica existente aqui. ‘

En consecuencia, el excedente, cuando, para decirlo
a la manera de Hegel, se retrorrefleja en si mismo a partir
de la tasa de ganancia o, de otro modo, el excedente,
caracterizado més exactamente por la tasa de ganancia, se
presenta como un excedente que el capital produce en

. forma anual o en un perfodo de circulacién determinado,

més alla de su propio valor.

Pese a que la tasa de ganancia difiere numéricamente
de la tasa del plusvalor, mientras que el plusvalor y la
ganancia son, de hecho, lo mismo y ademdas numérica-
mente idénticos, la ganancia es no obstante una forma

" trasmutada del plusvalor, una forma en la cual se vela y

extingue el origen y el misterio de la existencia de éste.
En los hechos la ganancia es la forma en la cual se mani-
fiesta el plusvalor, y este tltimo sélo puede ser deducido
por andlisis a partir de la primera. En el plusvalor queda
al descubierto la relacion entre capital y trabajo; en la
relacion entre capital y ganancia, es decir entre el capital
y el plusvalor —tal como éste aparece, por una parte, COmo
excedente por encima del precio de costo de la mercancfa,
realizado en el proceso de la circulacién, y por la otra como
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excedente mas exactamente determinado en virtud de su
relacion con el capital global—, se presenta el capital como
relacién consigo mismo, una relacion en la cual se distingue,
como suma originaria de valor, de un valor nuevo puesto
por €l mismo. Que el capital engendra este valor nuevo
durante su movimiento a través del proceso de la produc-
cioén y del proceso de la circulacién, es algo que se halla en
la conciencia. Pero el modo como ocurre esto se halla
envuelto en misterio y parece provenir de cualidades
ocultas, que le son inherentes.

Cuanto més sigamos el proceso de valorizacién del
capital, tanto mas se mistificara la relacion del capital, y
tanto menos se develard el misterio de su organismo
interno.

En esta seccién, la tasa de ganancia difiere numérica-
mente de'la tasa del plusvalor; en cambio se ha tratado a
la ganancia y al plusvalor como la misma magnitud numé-
rica, s6lo que bajo una forma diferente. En la seccién
siguiente veremos c6mo prosigue la enajenacién'#! y cémo
s€ presenta la ganancia como una magnitud también numé-
ricamente diferente del plusvalor.
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CAPiTULO 1II

RELACION ENTRE LA TASA DE GANANCIA
Y LA TASA DE PLUSVALOR

Tal como lo hemos puesto de relieve al término del
capitulo precedente —y tal como, en general, lo hacemos
en toda esta seccién primera— suponemos aqui que la
suma de la ganancia que recae en un capital dado es igual
a la suma total del plusvalor producido por medio de
ese capital en un lapso de circulacién dado. Por consi-
guiente prescindimos, por ahora, de la circunstancia de
que ese plusvalor se escinde, por una parte, en diversas
subformas (interés del capital, renta de la tierra, impuestos,
etc.), y que, por la otra, en la mayor parte de los casos
no coincide en modo alguno con la ganancia, tal como el
capitalista se la apropia en virtud de la tasa media general
de ganancia, de la cual hablaremos en la seccién segunda.

En la medida en que se equipara cuantitativamente la
ganancia al plusvalor, su magnitud, y la magnitud de la
tasa de ganancia, estard determinada por las relaciones
entre simples magnitudes numéricas, dadas o determinables
en cada caso particular. En consecuencia, por ahora la
investigacion se mueve en un terreno puramente mate-
matico.

Conservaremos la nomenclatura empleada en los dos
libros anteriores. El capital global C se divide en capital
constante ¢ y capital variable v, y produce un plusvalor pv.
A la relacién entre este plusvalor y el capital variable

v .
adelantado, es decir a , la denominamos tasa del
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. v

plusvalor y la designamos con pv”. Por Io tanto, i v,
v

y consiguientemente pv = pv’v. Si en lugar de referir

este plusvalor al capital variable se lo refiere al capital

global, se denominard ganancia (g) y la relaci6n entre el

plusvalor pv y el capital global C, o sea e , se denomi-

naré tasa de ganancia g’. Tenemos en consecuencia:
, pv  pv
g = _——
C c+v
y remplazando a pv por su valor pv’ v arriba hallado, ten-
dremos

v v
g =pv =pv ,
C c+v
ecuacion que puede expresarse en la siguiente proporcion:
g :pv=v:C;
la tasa de ganancia es a la tasa de plusvalor como el capital
variable al capital global.

De esta proporcién se desprende que g’, la tasa de
ganancia, es siempre menor que pv’, la tasa de plusvalor,
porque v, el capital variable, es siempre menor que C,
suma de v + ¢, de los capitales variable y constante; salvo
el caso tnico, y pricticamente imposible, en que v = C,
es decir aquel en el cual el capitalista no adelantaria
capital constante alguno, ningiin medio de produccién, sino
solamente salario.

Sin embargo, en nuestra investigacién entran ain en
consideracion una serie de otros factores que influyen deci-
sivamente sobre la magnitud de ¢, v y pv, y que por ello
deben mencionarse brevemente.

Primero, el valor del dinero. Podemos considerarlo
siempre constante.

Segundo, la rotacién. Por ahora dejaremos a este factor
totalmente fuera de consideracién, ya que su influencia
sobre la tasa de ganancia se trata en particular en un
capitulo posterior. {F.E.— Anticipemos aqui solamente

7 v P .
un punto: que la férmula g’ = pv’ — sélo es estrictamente
correcta cuando se aplica a un solo periodo de rotacién del

capital variable, pero que la corregimos para la rotacién
anual sustituyendo pv’, la tasa simple del plusvalor, por
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pv’ n, la tasa anual del plusvalor, siendo n el numero de
rotaciones del capital variable en el término de un afio
(véase libro 11, cap. xv1, 1).2}

Tercero, se considera la productividad del trabajo, cuya
influencia sobre la tasa del plusvalor se ha planteado en
forma expresa en el libro 1, seccién Iv. Pero asimismo
puede ejercer una influencia directa sobre la tasa de ganan-
cia, por lo menos de un capital individual, cuando
este capital individual (tal como lo desarrolla el libro 1,
cap. X, pp. 323/314)® opera con una productividad mayor
que la productividad social media, presentando sus pro-
ductos con un valor mas bajo que el valor social medio de
esa misma mercancia, con lo cual realiza una ganancia
extraordinaria. Pero no consideraremos ain aqui este caso,
puesto que también en esta seccién partimos todavia de la
suposiciéon de que las mercancias se producen en condi-
ciones socialmente normales y se venden a sus valores.
Partimos, pues, en cada caso singular, de la suposicién
de que la productividad del trabajo permanece constante.
En los hechos, 1a composicién de valor del capital inver-
tido en un ramo de Ia industria —es decir, una relacién
determinada entre el capital variable y el capital cons-
tante— expresa en todos los casos un grado determinado
de productividad del trabajo. En consecuencia, en cuanto
esta relacion experimenta una modificacién de una manera
diferente a la que se produce por la mera modificacién de
valor de los componentes materiales del capital constante,
o por modificacién del salario, también la productividad
del trabajo debe haber sufrido una modificacién, y por
ello hallaremos bastante a menudo que las modificaciones
que se operan con los factores ¢, v, y pv encierran asimismo
modificaciones de la productividad del trabajo.

Otro tanto vale para los tres factores restantes: dura-
cién de la jornada laboral, intensidad del trabajo y salario.
Su influencia sobre la masa y la tasa del plusvalor ha sido
detalladamente desarrollada en el primer libro.c Por lo tanto
es comprensible que, aunque para simplificar partamos
siempre del supuesto de que esos tres factores permanecen
constantes, sin embargo las modificaciones que se efectiian

* Véase, en la presente edicién, t. 11, vol. 4, p. 359 y ss.
b Véase, en la presente edicién, t. 1, vol. 2, pp. 384-385.
¢ Véase, en nuestra edicion, t. 1, vol. 2, pp. 629-643.
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con v y pv pueden implicar asimismo cambios en la mag-
nitud de estos sus factores determinantes. Y entonces sélo
es menester recordar brevemente que el salario influye
sobre la magnitud del plusvalor y el nivel de la tasa de
plusvalor de manera inversa que la duracion de la jornada
laboral y la intensidad del trabajo; que el acrecentamiento
del salario reduce el plusvalor, mientras que la prolongacion
de la jornada laboral y el aumento de la intensidad del
trabajo lo acrecientan.

Supongamos, por ejemplo, que un capital de 100 pro-
duce, con 20 obreros que trabajan diez horas y con un
salario semanal global dc 20, un plusvalor de 20, tendremos
que:

80. + 20, + 20,,; pv =100%, ¢ =20 %

Supongamos que la jornada laboral se prolonga, sin
aumento de salarios, a 15 horas; el producto de valor global
‘de los 20 obreros aumentard de esa manera de 40 a 60
(10 : 15 = 40 : 60); puesto que v, el salario pagado, sigue
siendo el mismo, el plusvalor aumentard de 20 a 40 y
tendremos que:

80. + 20, + 40,,; pv' =200%, g =40 %

Si por otra parte, con una jornada laboral de diez horas,
el salario disminuye de 20 a 12, tendremos un producto de
valor global de 40 como al principio, pero se distribuira
de otra manera; v disminuird a 12, por lo cual dejard el
residuo de 28 para pv. Tendremos e¢ntonces:

28
80+ 12, + 28, pv =233V3 %, g’ = 53 =30"/,,%.

Vemos entonces que tanto la prolongacién de la jor-
nada laboral (o, lo que es lo mismo, el aumento de la
intensidad del trabajo) como la disminucién del salario
acrecientan la masa, y por ende la tasa, del plusvalor; a la
inversa, manteniendo constantes las demds circunstancias,
un aumento del salario harfa disminuir la tasa del plusvalor.
Por lo tanto, si-aumenta v por aumento de salarios, no
expresa una cantidad de trabajo acrecentada, sino sola-
mentc pagada a un precio mas caro; pv’ y g’ no aumentan,
sino que disminuyen.

Ya se ve aqui que no pueden producirse modificaciones
de la jornada laboral, la intensidad del trabajo ni del
salario sin una simultdnea modificaciéon de v y pv y de su
relacion, vale decir también de pv’, la relacién entre pv y
¢ + v, el capital global; y resulta igualmente claro que las
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modificaciones de la relacién entre pv y v implican igual-
mente cambios en por lo menos una de las tres condiciones
de trabajo mencionadas.

Aqui se revela precisamente la relacion orgénica par-
ticv.!ar entre el capital variable y ¢l movimiento del capital
global y su valorizacion, asi como su diferencia con res-
pec.o al capital constante. El capital constante, en la
medida en que entra en consideraciéon la formacion de
valor, sdlo es importante a causa del valor que posee, siendo
totalmente indiferente para la formacién de valor el que
un capital constante de £ 1.500 represente 1.500 toncla-
das de hierro a £ 1 la tonelada 6 bien 500 toneladas de
hierro a £ 3 cada una. La cantidad de los materiales
reales que representa su valor es totalmente indiferente
para la formacion de valor y para la tasa de la ganancia,
que varia en forma inversamente proporcional con ese valor,
sin importar cual es la relacidn existente entre al aumento o
disminucién del valor del capital constante y la masa de los
valores materiales de uso que representa.

Completamente diferente es la situacién en el caso
del capital variable. Lo que importa en primera instancia
no es el valor que tiene, el trabajo que se halla objetivado
en él, sino ese valor como mero indice del trabajo global
que pone en movimiento y que no se halla expresado en
€l; el trabajo global, cuya diferencia respecto al trabajo
que en él mismo se expresa —y que, por ende, ha sido
remunerado—, en otras palabras, cuya parte creadora de
plusvalor es, precisamente, tanto mayor cuanto menor
sea el trabajo. contenido en él mismo. Supongamos que una
jornada de trabajo de 10 horas es igual a 10 chelines =
= 10 marcos. Si el trabajo necesario, que repone el
salario, vale decir el capital variable, es = 5 horas = 5
chelines, entonces el plustrabajo serd — 5 horas = 5 cheli-
nes; si el primero es = 4 horas — 4 chelines, entonces el
plustrabajo serd — 6 horas y el plusvalor = 6 chelines.

Por consiguicnte, no bien la magnitud de valor del capi-
tal variable deja de ser el indice de la cantidad de trabajo
por €l puesto en movimiento, o mejor dicho apenas se
modifica la medida de ese mismo indice, s¢ modificara
asimismo la tasa del plusvalor en sentido contrario y en
proporcién inversa.
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Pasemos ahora a aplicar la ecuacién anterior de la

. v . .
tasa de ganancia g’ —= pv’ ol a los diversos casos posibles.

Modificaremos sucesivamente el valor de los diversos

14 . . .
factores de pv’ < y verificaremos la influencia de esas

modificaciones sobre la tasa de ganancia. Obtendremos
asi diversas series de casos que podremos considerar como
circunstancias influyentes sucesivamente modificadas de un
mismo capital o bien como diversos capitales, simultinea-
mente coexistentes y tomados para su comparacion, por
ejemplo en diversos ramos de la industria o en diferentes
paises. Por ello, si la concepcién de algunos de nuestros
ejemplos como estados cronolégicamente sucesivos de un
mismo capital pareciera forzada o pricticamente imposible,
esa objecion desaparecerd no bien se los entienda como
una comparacién entre capitales independientes.

v
Separemos entonces el producto pv’ rel en sus dos

v .
factores pv’ y -(—:; trataremos primero a pv’ como constante

y examinaremos los efectos de las posibles variaciones de

v LV
E; supondremos luego constante la fraccion < y haremos
que pV’ recorra las variaciones posibles; finalmente supon-
dremos variables todos los factores, con lo cual agotaremos
todos los casos de los cuales pueden deducirse leyes acerca

de la tasa de ganancia.

v
I) pv’ constante el variable

Para este caso, que comprende varios subcasos, es
posible establecer una f6rmula general. Si tenemos dos
capitales C y C, con sus respectivos componentes variables
vV y vy, con una tasa de plusvalor py’ com@in a ambos y
las tasas de ganancia g’ y g’,, tendremos entonces:

’ vl v ’ 4 V1
= ; = Vv
g=p'—5; g =7

Relacionemos ahora C y C,, asi como v y v;; por ejemplo,

62

C
supongamos que el valor de la fraccién El =E,yeldela

LS
fraccibon — = e, entonces C; = EC, y v, = ev. Rempla-
v

zando en la ecuacién anterior de g’,, los valores asi obte-
nidos para C, y v,, obtendremos:
ev

EC °
Pero atn podemos deducir una segunda férmula de las

dos ecuaciones anteriores, transformindolas en una pro-
porcion:

g =pv

Vi v Vi
. pV — .
c ¢ c G
Puesto que el valor de una fracciOn permanece cons-
tante si se multiplican o dividen el numerador y el denomi-

g: g =pv

. , . v Vi

nador por el mismo niimero, podemos reducir a cyV
1
a porcentajes, es decir suponer que C y C, son = 100.
Tendremos entonces 1*°! que A y o n y

MeT=T00 ¢ T 100

podremos suprimir los denominadores en la proporcion
anterior, obteniendo lo siguiente:
N « g’:g’I:v:vl; 0 sea que:

En dos capitales cualesquiera que funcionen con igual
tasa de plusvalor, las tasas de ganancia guardaran entre
si la misma relacion que las partes variables del capital,
calculadas en porcentajes con referencia a sus respectivos
capitales globales.

Estas dos férmulas comprenden todos los casos de la
variacion de L
C
Una observacién mis antes que investiguemos estos
casos en particular. Puesto que C es la suma de ¢ y v, de
los capitales constante y variable, y dado que tanto la tasa
de plusvalor como la tasa de ganancia se expresan habi-
tualmente -en porcentajes, es comodo, en general, hacer
que la suma ¢ + v sea igual a cien, vale decir, expresar
c y v en porcentajes. Tanto da para la determinacion de la
tasa (no asi de la masa) de la ganancia que digamos: un
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capital de 15.000, del cual 12.000 es capital constante y
3.000 capital variable, produce un plusvalor de 3.000; o
bien que reduzcamos ese capital a porcentajes:
15.000 C = 12.000. + 3.000, (-+ 3.000,,)
100C = 80.+ 20, (+  20,)
En ambos casos, la tasa del plusvalor es pv’ = 100 %,
y la tasa de ganancia = 20 %.

Otro tanto ocurre si comparamos entre si dos capitales;
por ejemplo, otro capital con el anterior:

12.000 C = 10.800.. + 1.200, (+ 1.200,,)
100C = 90. + 10, (+ 10,),
siendo en ambos casos pv' = 100%, g’ = 10 %, y donde
la comparacioén con el capital anterior resulta mucho mas
grafica en la forma porcentual.

Si en cambio se trata de modificaciones que tignen lugar
en un mismo capital, s6lo rara vez puede emplearse la
forma porcentual, ya que la misma casi siempre desdibuja
aquellas modificaciones. Si un capital pasa de la forma
porcentual -

80. + 20, + 20,,
a esta otra forma porcentual

90, + 10, + 10,,
no resulta posible ver si la composicion porcentual modi-
ficada 90. + 10, se origind por disminucién absoluta de v
o por aumento absoluto de ¢, o por ambos a la vez. Para
ello necesitamos poseer las magnitudes numéricas absolutas.
Pero para el examen de los siguientes casos particulares de
variacién todo depende de cdmo se ha producido esa
modificacion, si los 80. 4 20, se han convertido en
90. + 10,, digamos, al transformarse los 12.000. + 3.000,,
mediante el aumento del capital constante y manteniéndose
inalterado el capital variable, en 27.000, 4 3.000, (por-
centualmente 90. -+ 10,), o bien si han asumido esa forma
manteniéndose inalterado el capital constante y disminu-
yendo el capital variable, vale decir pasando a ser
12.000. + 1.333 V53, (porcentualmente también 90, +

+ 10,); o bien, a la postre, por modificacién de ambos"

sumandos, por ejemplo 13.500. 4 1.500, (porcentualmen-
te, una vez mas, 90. 4+ 10,). Pero examinaremos precisa-
mente todos estos casos uno tras otro, para de esa manera
renunciar a las ventajas de la forma porcentual, o sélo
tener que emplearla en segunda instancia.
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1) pv' y C constantes, v variable

Si v modifica su magnitud, C sélo puede mantenerse
inalterado si se modifica la magnitud del otro componente
de C —a saber, el capital constante c— por una suma igual,
pero en sentido opuesto a v. Si C es originariamente
80, 4+ 20, = 100, y luego v disminuye a 10, entonces C
s6lo puede permanecer = 100 si ¢ aumenta a 90; 90, 4+
+ 10, = 100. Dicho de una manera general: si v se
convierte en v = d, en v aumentado o disminuido en d,
entonces ¢ deberad convertirse en ¢ == d, debera variar en
la misma suma pero en sentido opuesto, para que se satis-
fagan las condiciones del caso presente.

Asimismo, si se mantiene constante la tasa del plusvalor
pv’, pero se modifica el capital variable v, debera modifi-
carse la masa del plusvalor pv puesto que pv =pv'v, y
que en €l miembro pv’ v uno de sus factores, v, adquiere
un nuevo valor.

Los supuestos de nuestro caso dan por resultado, ade-
mas de la ecuacién originaria

v
g =pvV—,
. C
por variacién de v, esta segunda ecuacién:
"
< Cc’
donde v se ha transformado en v,, debiéndose hallar g’;,
la tasa de ganancia modificada que de ello deriva.
Se la halla mediante la correspondiente proporcion:
v ’ . , V1
g8 =p— 1PV
O sea: manteniéndose constantes la tasa de plusvalor y el
capital global, la tasa de ganancia originaria guarda con
la tasa de ganancia producida por modificacién del
capital variable, la misma relacién que existe entre el capi-
tal variable originario y el modificado.

Si el capital era originariamente, como en el caso
anterior :

I) 15.000C = 12.000, 4+ 3.000, (4 3.000,,); y si
ahora es

1) 15.000C = 13.000. 4 2.000, (4 2.000,.); en-
tonces C = 15.000 y pv’ = 100 % en ambos casos, y la
tasa de ganancia de I, 20 %, guarda con la de I, 13 V5 %,
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la misma relacién que el capital variable de I, 3.000, con
el de II, 2.000, es decir, 20 % : 13 5 % = 3.000 : 2.000.

En consecuencia, el capital variable puede aumentar o
disminuir. Tomemos primeramente un ejemplo en el cual
aumente. Sea un capital originariamente constituido y fun-
cionando de la siguiente manera:

) 100, + 20, 4 10,,; C = 120, pv' = 50 %,
g =815%.

Supongamos ahora que el capital variable aumenta a
30; entonces, segln nuestra hipdtesis, el capital constante
deberd disminuir de 100 a 90 para que el capital global
permanezca inalterado — 120. Con una tasa constante
de plusvalor del 50 %, el plusvalor producido deberd
aumentar a 15. Tenemos entonces:

Im) 90, + 30, + 15,; C = 120, pv = 50 %,
g =121 %. -

Partamos ante todo de la suposicién de que el salario
es constante. Entonces también permanecerdn inalterados
los restantes factores de la tasa de plusvalor, la jornada
laboral y la intensidad del trabajo. El aumento de v (de
20 a 30) s6lo puede tener, entonces, el sentido de que se
emplea una mitad méas de obreros. Entonces también
aumentard en una mitad el producto de valor global, de 30
a 435, y se distribuird, exactamente como antes, en 33 por
salario y ¥5 por plusvalor. Pero al mismo tiempo, al aumen-
tarse el nimero de obreros, el capital constante, el valor
de los medios de produccién, habrd disminuido de 100 a
90. Tenemos, pues, ante nosotros un caso de productividad
decreciente del trabajo, unida a una simultidnea disminucién
del capital constante; ¢es econémicamente posible este caso?

En la agricultura y en la industria extractiva, donde la
disminucién de la productividad del trabajo y por ende el
aumento del nimero de obreros ocupados resulta facilmente
comprensible, este proceso se halla ligado —dentro de los
limites de la produccién capitalista y sobre su base— no
a una reduccion, sino a un aumento del capital constante.
Inclusive si la disminucién anterior de ¢ estuviese condi-
cionada por la mera caida de los precios, un capital
individual sdlo podria llevar a cabo la transicién de I a II
bajo circunstancias totalmente excepcionales. Pero en dos
capitales independientes invertidos en diferentes paises o
en diferentes ramos de la agricultura o de la industria
extractiva, no llamaria la atencion que en un caso se

66

empleara mayor nimero de obreros (y por ende un capital
variable mayor) y que trabajasen con medios de pro-
duccién menos valiosos y més escasos que en el otro.

Pero si abandonamos la hipdtesis de que el salario
permanece constante, y explicamos el aumento del capital
variable de 20 a 30 por un aumento del salario en una
mitad, se producird un caso totalmente diferente. El mismo
ndmero de obreros —digamos 20— prosigue trabajando
con los mismos medios de produccién o con otros sélo dis-
minuidos en una medida infima. Si la jornada laboral se
mantiene inalterada —por ejemplo en 10 horas—, el pro-
ducto de valor global también permanecerd inalterac!q; al
igual que antes, sigue siendo = 30. Pero estos 30 se utilizan
en su totalidad para reponer el capital variable adelantado
de 30; el plusvalor habria desaparecido. Habiamos supues-
to, sin embargo, que la tasa de plusvalor se mantenia
constante, es decir en el 50 %, como en 1. Esto s6lo es
posible si se prolonga la jornada laboral en una mitad, a
15 horas. Los 20 obreros producirian entonces en 15 horas
un valor global de 45, y quedarian satisfechas todas las
condiciones:

II) 90, + 30, 4 15,; C = 120, pv' = 50 %,
g=12% %. ]

En este caso, los 20 obreros no necesitardn mas medios
de trabajo, herramientas, miquinas, etc., que en el caso
I; s6lo que la materia prima o los materiales auxiliares
deberan aumentar en una mitad. Por consiguiente, en el
caso de una caida de precios de estos materiales, la tran-
sicién de I a II bajo nuestros supuestos seria mucho mas
admisible econémicamente, incluso para un solo capital
individual. Y el capitalista se veria indemnizado, cuanfio
menos de alguna manera, mediante un mayor bepefiqlp,
por las pérdidas que hubiera sufrido por desvalorizacion
de su capital constante.

Supongamos ahora que el capital variable disminuye en
lugar de aumentar. Entonces todo cuanto tenemos que
hacer es invertir nuestro ejemplo anterior, poner el nimero
II como capital originario y pasar de II a L

II) 90, 4 30, 4 15,, se transforma entonces en ‘

I) 100, + 20, + 10,,, y resulta evidente que mediante
esta trasposicién no se han alterado ni en lo mjmmo las
tasas de ganancia de ambos casos ni Ias condiciones que
regulan su relacion reciproca.
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Si v disminuye de 30 a 20 porque se ocupa ¥3 menos
obreros con crecimiento del capital constante, tenemos ante
nosotros el caso normal de la industria moderna: una
creciente productividad del trabajo, el manejo de mayores
masas de medios de produccién a cargo de un menor
nimero de obreros. En la seccion tercera de este libro se
descubrira que este movimiento se halla vinculado necesa-
riamente con el descenso, que se produce al mismo tiempo,
de la tasa de ganancia.

Pero si v disminuye de 30 a 20 porque se ocupa al
mismo ndmero de obreros, pero con un salario mas bajo,
entonces, manteniéndose inalterada la jornada laboral, el
producto de valor global seguiria siendo 30, + 15,, = 45;
puesto que v ha disminuido a 20, el plusvalor debera au-
mentar a 25 y la tasa de plusvalor de 50 % a 125 %, lo
cual contradiria nuestro supuesto. Para permanecer dentro
de las condiciones de nuestro caso, el plusvalor, a una
tasa del 50 %, tendria que disminuir antes bien a 10, es
decir que el producto de valor global tendria que reducirse
de 45 a 30, y esto s6lo es posible mediante un acorta-
miento de la jornada laboral en Y5. Entonces tendremos
como arriba:

100, + 20, 4+ 10,,; pv' =50 %, g =8 V5 %.

No hace falta mencionar, por cierto, que esta disminu-
ci6n del tiempo de trabajo con un descenso del salario no
ocurriria en la prictica. Sin embargo, esto resulta indife-
rente. La tasa de ganancia es una funcién de diversas
variables, y si queremos saber como influyen estas variables
sobre dicha tasa, debemos examinar la influencia individual
de cada una de ellas, una tras otra, sin que importe si
semejante accién aislada en un mismo capital resulta
econémicamente admisible o no.

2) pv’' constante, v variable, C se modifica
por la variacion de v

Este caso sbélo puede distinguirse del anterior por su
grado. En lugar de que ¢ disminuya o aumente tanto como
aumenta o disminuye v, en este caso ¢ permanece cons-
tante. Pero en las condiciones actuales de la gran industria
y de la agricultura, el capital variable es sélo una parte
relativamente exigua del capital global, y pot ello la
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disminucién o el acrecentamiento de este altimo, en la
medida en que resulta determinado por modificacién del
primero, resulta también relativamente exigua. Partamos
nuevamente de un capital

I) 100, + 20, + 10,,; C = 120, pv' = 50 %,
g =813 %, y entonces éste se transformaria, por ejem-
plo, en

) 100, + 30, + 15,,; C = 130, pv' = 50 %,

' =117/ .

El caso opuesto, disminucién del capital variable, estaria
representado nuevamente por la transicién inversa de
II al

Las condiciones econémicas serian, en lo fundamental,
las mismas que en el caso precedente, por lo cual no es
necesario repetir su planteo. La transicién de I a II
comprende: disminucién de la productividad del trabajo en

‘una mitad; para habérselas con 100, se requiere una mitad

més de trabajo en II que en 1. Este caso puede ocurrir en
la agricultura.®

Pero mientras que en el caso anterior el capital global
permanecia constante por medio de la transformacién de
capital constante en variable o viceversa, en este caso, al
aumentarse la parte variable se produce la vinculacién de
capital adicional, y al disminuir el mismo se produce
la liberacién de capital anteriormente empleado.

3) pv' y v constantes, c, y por ende
también C, variables

En este caso se modifica la ecuacién
\4
gl — pvl

c
y simplificando los factores que aparecen en ambos miem-
bros se llega a esta proporcidn:

g g8 =C:C,;

Manteniéndose constantes la tasa de plusvalor y las partes
variables del capital, las tasas de ganancia estardn en
relacién inversamente proporcional a los capitales globales.

’

en esta otra: g’ =pv

¢ {F.E.— Aqui dice en el manuscrito: “Investigar mas ade-
lante cuél es la relacién de este caso con la renta de la tierra™.}
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Si tenemos, por ejemplo, tres capitales o tres estados

diferentes de un mismo capital:
I) 80,+ 20, + 20,,; C=100, pv' = 100 %,
' =20 %;

1) 100, + 20, + 20,,; C =120, pv' = 100 %,
g =16245 %;

1I) 60,4 20, + 20,,; C =80, pv' =100 %,
g = 25 % entonces:
20% 1625 % = 120: 100y 20 % : 25 % = 80 : 100.
La férmula general anteriormente dada para variaciones de

v
c en caso de pv’ constante era:

ey \4
; ahora se convierte en g — pv' ——
EC ’ 1 EC ’

-
puesto que v no sufre modificacidon alguna, es decir que el

g =pv

Vi . .
factor e = — se convierte aqui en = 1.
\4

Dado que pv'v=pv, a la masa del plusvalor, y
puesto que tanto pv’ como v permanecen constantes, tam-
poco pv resulta afectado por la variacién de C; la masa
de plusvalor sigue siendo, después de la modificacion, la
misma que antes de ella.

Si ¢ disminuyese hasta cero, g’ seria =— pv’, la tasa de
ganancia igual a la tasa de plusvalor.

La modificacién de ¢ puede originarse a partir de un
mero cambio de valor de los elementos materiales del
capital constante o a partir de una diferente composicién
técnica del capital global, vale decir a partir de una modifi-
cacion de la productividad del trabajo en el correspondiente
ramo de la produccién.? En este tltimo caso, la producti-
vidad del trabajo social, que se acrecienta con el desarrollo
de la gran industria y de la agricultura, haria que la tran-
sicién se operara (en el ejemplo anterior) en la secuencia
de Il aIy de I a II. Una cantidad de trabajo que se paga
con 20 y que produce un valor de 40 movilizaria primera-
mente una cantidad de medios de trabajo de un valor de 60;
al aumentar la productividad manteniéndose constante el
valor, los medios de trabajo movilizados aumentarian
primeramente a 80, y luego a 100. La secuencia inversa

* En la 12 edicién, “ramo productivo”.
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provocaria una disminucién de la productividad; la misma
cantidad de trabajo podria poner en movimiento un menor
nimero de medios de produccién, y se restringiria la
actividad, tal como puede ocurrir en la agricultura, en la
minerfa, etcétera.

Un ahorro de capital constante aumenta la tasa de
ganancia, por una parte, y libera capital, por la otra, y
por consiguiente es importante para los capitalistas. Mas
adelante 2 examinaremos con mayor detencion aun este
punto, asi como la influencia de los cambios de precio de
los elementos del capital constante, en especial de las
materias primas.

También aqui vuelve a demostrarse que la variacién
del capital constante influye de manera uniforme sobre la
tasa de ganancia sin que importe si esa variaciéon ha sido
provocada por un aumento o disminucién de los compo-
nentes materiales de ¢ o por la mera modificacién del valor
de los mismos.

4) pv’ constante; v, ¢ y C, todos ellos variables

En este caso conserva su validez la férmula general de
la tasa modificada de ganancia, citada anteriormente:
\ ev
EC
De ahi resulta que, manteniéndose constante la tasa de
plusvalor:

a) la tasa de ganancia disminuye cuando E es mayor
que e, es decir cuando el capital constante aumenta de tal
manera que el capital global se acrecienta en mayor pro-
porciéon que el capital variable. Si un capital de 80, 4
+ 20, + 20,, pasa a tener la composicién 170, + 30, +

r__ ’
g=pv

v
~+ 30,., pv’ permanecera — 100 %, pero rel se reducira de
20 30

a ————
100 200 o .
tado, y la tasa de ganancia disminuira correspondientemente

de 20% a.15%.

, a pesar de que tanto v como C han aumen-

* Véase, en este volumen, cap. v y vi, pp. 93-171.
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b) La tasa de ganancia permanece inalterada sélo

.,V
cuando e = E, es decir cuando la fraccion rel conserva, a

pesar de una aparente modificacion, el mismo valor, esto
es, cuando se multiplica o divide el numerador y el deno-
minador por el mismo nimero. 80, + 20, 4+ 20, ¥y
160, 4+ 40, 4 40,, ticnen evidentemente la misma tasa de
ganancia del 20 %, porque pv' permanece = 100 y
v 20 40

C 100 200
ejemplos.

c¢) la tasa de ganancia aumenta cuando e es mayor que

E, es decir cuando el capital variable crece en mayor

“proporcién que el capital global. Si 80, + 20, 4 20y, se

transforma en 120, 4 40, 4+ 40,,, la tasa de ganancia

aumentard de 20 % a 25 %, porque manteniéndose inalte-

20 O,del/sal/:z:
0

representa el mismo valor en ambos

rado pv/, Lo habra aumentado a
C 100 ) )
Cuando v y C cambian en el mismo sentido, podemos

entender esa modificacion de magnitud como que ambos
varian hasta cierto grado en la misma proporcion, de modo

v 2
que hasta alli — permanece inalterado. Mis allad de este

grado sélo variaria uno de los dos, y de este modo habre-
mos reducido este complejo caso a uno de los precedentes
mas simples.

Si por ejemplo 80, 4 20, + 20,, se transforma en
100, 4+ 30, 4 30,,, la relacién entre v y ¢ (y por ende
también entre v y C) permaneceri inalterada en esta
variacion hasta 100, 4 25, 4 25,,. Por lo tanto, hasta alli
también se mantendrd inalterada la tasa de ganancia. Por
consiguiente, ahora podemos tomar como punto de partida
100, + 25, 4 25,,; hallamos que v aumenté en 5, a 30,,
y de ese modo aument6 C de 125 a 130, con lo cual tene-
mos ante nosotros el segundo caso, el de la variacién
simple de v y la variacién de C ocasionada por ella. La tasa
de ganancia, que era originariamente de 20 %, aumentard
en virtud de esta adicién de 5,, manteniéndose constante
la tasa de plusvalor a 23/,;, %.

La misma reducciébn a un caso mds sencillo puede
tener lugar también cuando v y C modifican su magnitud
en sentido opuesto. Si partimos nuevamente, por ejemplo,
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de 80, 4 20, 4 20,, y la hacemos trasmutarse en la forma
110, + 10, 4 10,,, en caso de una modificaciéon a 40, 4+
-+ 10, 4 10,, la tasa de ganancia seria la misma que al
principio, a saber, de 20 %. Por adici6én de 70, a esta forma
intermedia disminuira a 8 ¥4 % . En consecuencia, una vez
mas habremos reducido el caso a un ejemplo de variacién
de una variable Gnica, mas exactamente de c.

Por lo tanto, la variacién simultianea de v, ¢ y C no
ofrece aspectos nuevos y siempre vuelve a llevar, en dlti-
ma instancia, a un caso en el cual sdlo un factor es variable.

Incluso el tnico caso que afin resta se halla efectiva-
mente agotado ya: es el caso en el cual v y C permanecen
numéricamente constantes, pero sus elementos materiales
sufren un cambio de valor, es decir cuando v indica una
cantidad modificada de trabajo puesto en movimiento, y ¢
una cantidad modificada de medios de produccion puestos
en movimiento.

Supongamos que en 80, 4 20, 4 20,,, 20, represente
el salario de 20 obreros a 10 horas de trabajo diario. Su-
pongamos que el salario de cada uno de ellos aumenta
de 1 a 1 %. Entonces 20, s6lo paga ya a 16 obreros, en
lugar de pagar a-20. Pero si los 20 producen, en 200 ho-
ras de trabajo, un valor de 40, los 16, en 10 horas diarias,
es decir un total de 160 horas de trabajo, sélo produciran
un valor de 32, Luego de restar 20, para salarios sélo
quedan, de los 32, 12 para plusvalor; la tasa de plusvalor
habria disminuido de 100 % a 60 %. Pero como en vir-
tud de nuestro supuesto la tasa del plusvalor debe perma-
necer constante, la jornada de trabajo deberia prolongarse
en Y, de 10 horas a 12 14 si 20 obreros producen en 10
horas diarias — 200 horas de trabajo un valor de 80,
16 obreros producirin en 12 ¥4 horas diarias = 200
horas el mismo valor, y el capital de 80. 4 20, seguira
produciendo, como antes, un plusvalor de 20.

A la inversa, si el salario disminuye de tal manera
que 20, cubre el salario de 30 obreros, pv, sOlo podri
permanecer constante si se reduce la jornada laboral de
10 a 6 25 horas. 20 X 10 =30 X 6 %5 = 200 horas de
trabajo.

En lo fundamental ya se ha planteado anteriormente
en qué medida, en estas hipétesis opuestas, ¢ puede per-
manecer igual a la expresion de valor en dinero, pero no
obstante represcntar la cantidad de medios de produccién
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modificada en correspondencia con la modificacién de
las condiciones. S6lo muy excepcionalmente podria resultar
admisible este caso en su forma pura.

En lo que respecta al cambio de valor de los elementos
de ¢ —que aumenta o disminuye su cantidad, pero deja
inalterada la suma de valor c—, aquél no afecta la tasa
de ganancia ni la tasa de plusvalor mientras no traiga apa-
rejada una modificacién de la magnitud de v.

De esta manera hemos agotado aqui todos los casos
posibles de variacion de v, ¢ y C en nuestra ecuacién.
Hemos visto que la tasa de ganancia, manteniéndose cons-
tante la tasa del plusvalor, puede disminuir, permanecer
constante o aumentar, mientras que la menor variacion de
la relacién entre v y ¢ o entre v y C es suficiente para”
modificar igualmente la tasa de ganancia.

Se ha revelado ademds que en la variacion de v se
produce siempre un limite en el cual la constancia de pv’
se torna econdmicamente imposible. Puesto que toda va-
riacion unilateral de ¢ debe llegar igualmente a un limite
en el cual v ya no puede permanecer constante, se revela

que para todas las variaciones posibles de se hallan

trazados limites mas alld de los cuales pv’ también debe
volverse variable. En las variaciones de pv’, a cuyo exa-
men pasaremos a continuacion, surgird con mayor claridad
aun esta accién reciproca de las diversas variables de
nuestra ecuacion.

II) pv’ variable

Obtenemos una férmula general de las tasas de ganan-

cia con diversas tasas de plusvalor, sin que importe si

permanece constante o varia, asimismo, cuando trasfor-
mamos la ecuacion

v
gl f— pvl
C
en esta otra:
’ 7 V1
8 =87
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donde g: » V', v1 ¥ C, significan los valores modificados
de g, pv’, v y C. Tenemos entonces que:

4 4 ’ v 4 V1
1 g =pv 1 pv ,
g8 =P~ &
y de alli:
v Vi C ,
g, = X=X X¢g
1) pv’ variable, constante

En este caso tenemos las ecuaciones

4 v .  — 4 v
g=p—c; & =p 5>

teniendo el mismo valor en ambas. De ahi la pro-

porcion
g:g =p:pv.
Las tasas de ganancia de dos capitales de igual com-

posicion guardan entre si la misma relacién que las dos
respectivas tasas de plusvalor. Puesto que en la fraccién

v . . .
— no importan las magnitudes absolutas de v y C, sino

s6lo la relacién entre ambas, esto vale para todos los
capitales de igual composicién, sean cuales fueren sus
magnitudes absolutas.
80, + 20, + 20,,; C=100, p' = 100 % , ¢
160. + 40, + 20,,; C=200, pv = 50% , ¢
100% :50% —=20% : 10 % .

Si las magnitudes absolutas de v y C son las mismas en
ambos casos, las tasas de ganancia guardardn entre si,
ademds, la misma relaciéon que las masas de plusvalor:

g g =pvv:pv,v=pv:py

Por ejemplo:

80. 4 20, +20,.; pv=100%, g =20%
80,.4+20.+10,.; pvv= 50%, g =10%

20% : 10 % = 100 X 20 : 50 X 20 = 20,,: 10,.

20 %
10 %
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Resulta claro ahora que en el caso de capitales de ig9a1
composicién porcentual o absoluta, la tasa de plusxfelor'solo
puede ser diferente si lo es el salario, o la extension de la
jornada laboral o la intensidad del trabajo. En los tres
casos:

I) 80,4+ 20,4+ 10,; pv'= 50%, ¢ =10%,
II) 80,4 20,4 20,,; pv'=100% , ¢ =20%,

II1) 80, + 20,4 40,,; pv»=200% , ¢ =40%,
se crea un producto de valor global de 30 (20, + 10,,) en
1, de 40 en II, y de 60 en III. Esto puede ocurrir de tres
maneras.

Primera, si los salarios son diferentes, es decir que 20,
expresa, en cada caso individual, un nimero de obreros di-
ferente. Supongamos que en 1 se ocupan 15 obreros
durante 10 horas con un salario de £ 1 %5 y producen un
valor de £ 30, de las cuales £ 20 reponen el salario y
quedan £ 10 en concepto de plusvalor. Si el salario
desciende a £ 1, se podra ocupar 20 obreros durante 10
horas, produciendo entonces un valor de £ 40, de las
cuales £ 20 son para salarios y £ 20 son plusvalor. Si f’l
salario sigue disminuyendo, ahora a &£ %3, se ocuparan
30 obreros durante 10 horas y producirdn un valor de
£ 60, de las cuales, previa deducciéon de £ 20 por
concepto de salarios, alin quedarin £ 40 de plusvalor.

Este caso —composicién porcentual constante del capi-
tal, jornada laboral constante, intensidad del trabajo cons-
tante, cambio de la tasa de plusvalor causada por el cambio
del salario— es el Gnico en el cual resulta acertada la
hipétesis de Ricardo: “Las ganancias serian grandes o
pequeiias exactamente en la proporcion en que fueran bajos
o altos los salarios.” (Principles, cap. 1, secc. 11, p. 18 de
Works of D. Ricardo, edit. MacCulloch, 1852.)

O bien, segunda, si la intensidad del trabajo es'dife—
rente. Entonces, por ejemplo, 20 obreros con lo§ mismos
medios de trabajo haccn, en 10 horas de trabajo diario,
30 unidades de una mercancia determinada en I, 40 en
Il y 60 en 11, cada una de las cuales, ademas del valor
de los medios de produccién consumidos en clla, represcnta
un nuevo valor de £ 1. Puesto que en cada caso 20 unida-
des = £ 20 reponen el salario, quedan en concepto de
plusvalor en I, 10 unidades = £ 10, en II, 20 unidades
= £ 20, y en II1, 40 unidades = £ 40. '
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O bien, tercera, la jornada laboral es de diferente
extension. Si 20 obreros trabajan con igual intensidad 9
horas diarias en I, 12 en II y 18 en III, su producto global
guardara entre sf la relacién 30 : 40 : 60 como 9 : 12 : 18,
Yy puesto que el salario es siempre — 20, quedan nueva-
mente 10, 20 y 40 de plusvalor, respectivamente.

En consecuencia, el aumento o la disminucién del
salario influyen en sentido contrario, mientras que el
aumento o la disminucién de la intensidad del trabajo y la
prolongacién o abreviacién de la jornada laboral influyen
en el mismo sentido sobre el nivel de la tasa de plusvalor

k]

. .y v
¥ en consecuencia, manteniéndose constante rel sobre la

tasa de ganancia.

2) pv' y v variables, C constante

En este caso rige la proporcién

'4

g:g =pv

v

C :pv’lTI:pv’v:pvl’v,:pv:pv,
Las tasas de ganancia guardan entre si la misma

relaciéon que las respectivas masas de plusvalor.

Una variacién de la tasa de plusvalor manteniéndose
constante el capital variable significaba una modificacién
en la magnitud y distribucién del producto de valor. Una
variacién simultidnea de v y pv’ también implica una distri-
bucién diferente, pero no sicmpre un cambio de magnitud
del producto de valor. Hay tres casos posibles:

a) La variacién de v y pv’ se efectta en sentido opuesto,
pero es de la misma magnitud; por ejemplo:

800+201)+10pv;‘pvl’: 50%, g’:lO%,
90. 4+ 10, +20,,; pv=200%, g =20% .

El producto de valor es igual en ambos casos, y en
consecuencia también lo es la cantidad de trabajo reali-
zada; 20, 4 10,, = 10, + 20,. = 30. La tnica diferencia
es que cn el primer caso se pagan 20 por salarios y quedan
10 por plusvalor, mientras que en el segundo caso el
salario asciende s6lo a 10, y por ende el plusvalor a 20.
Este es cl Unico caso en el cual, con una variacién simul-
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tdnea de v y pv’, el nimero de obreros, la intensidad del
trabajo y la extensién de la jornada laboral permanecen
inalteradas.

b) La variacién de pv’ y v también se verifica en
sentido opuesto, pero no en la misma magnitud en ambos.
Entonces o bien prevalece la variacién de v o bien la de pv'".

I) 80.+20.420,,; pvv= 100% , ¢ =20%,
I 72,4+ 28, +20,.; pvv=71°/:%, g =20%,
1) 84,4 16,420, ; pv = 125% , g =20 % .
En I, un producto de valor de 40 se paga con 20,;
en II, un producto de valor de 48 se paga con 28,, y en
I1I uno de 36 se paga con 16,. Tanto el producto de valor
como el salario se han modificado; pero una modificacion
del producto de valor significa una modificacion. de la
cantidad de trabajo efectuada, vale decir del nimero de
obreros, de la extensién del trabajo o de la intensidad del
mismo, o bien de varios de esos tres factores.
¢) La variacién de pv’ y de v se opera en el mismo
sentido, y entonces uno refuerza los efectos del otro.

90. +10, +10,,; pv'=100%, g=10%,
80, +20, + 30,,; pv=150%, g =30%,
92,4+ 8 + 6p; pvV= 175 %, §= 6%.
También en este caso son diferentes los tres productos
de valor, a saber de 20, 50 y 14; y esa diferencia en la
magnitud de la cantidad de trabajo efectuada en cada
caso vuelve a reducirse a la diferencia del nimero de
obreros, de la duracién del trabajo, de la intensidad del
mismo, o bien de todos o varios de estos factores.

3)iz01 py’, v y C variables

Este caso no presenta aspectos novedosos, y se liquida
mediante la férmula general dada bajo II), pv’ variable.

En consecuencia, la accién de un cambio de magnitud
de la tasa de plusvalor sobre la tasa de ganancia produce
los casos siguientes:

19) g’ aumenta o disminuye en la misma relacién que

.V
pv’, si — permanece constante.
C
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80, + 20, 4+ 20,,; pv' =100 % , g
80, + 20,4 10,0 pv'= 50%, ¢
100 % :50 % =20 % : 10 % .

29) g’ aumenta o disminuye en mayor proporcién que

20 % ,
10 % ,

v
pv’ cuando — se mueve en el mismo sentido que pv’, es

decir que aumenta o disminuye cuando pv’ aumenta o
disminuye.

80, + 20,4+ 10,,; pv= 50%, g=10%,
70, + 30, 4+ 20,,; pv' =66%5 %, g =20%,
50% : 6635 % <10% : 20% .»

32) g’ aumenta o disminuye en menor proporcién que
v . .
pv’ cuando — se modifica en sentido opuesto a pv’, pero
C

en menor proporcion,

80, + 20, 4+ 10,,; pv = 50% ,
90, + 10, -+ 15,,; pv =150 % ,
50% :150% > 10% : 15.

49) g’ aumenta aunque pv’ disminuya, o disminuye

g=10%,
g=1

5% ,.

1% . .
aunque aumente pv’ cuando — se modifica en sentido

opuesto a pv’ y en mayor proporcion que ésta.

80, + 20,4+ 20,,; pv=100%, g =20%,
90, + 10, + 15,0, pv=150%, g =15%,
pv’ ha aumentado de 100 % a 150 %; g’ ha disminuido

de 20% a 15 %.

5?) Por dltimo, g’ permanece constante, a pesar de
T v ‘g .
aumentar o disminuir pv’ cuando — se modifica en sentido

opuesto, pero altera su magnitud exactamente en la misma
proporcién que pv’,

* Como observa Kautsky, el signo < no significa aqui que
50 %: 66 % % sea menor que 10 %: 20 %, sino que el aumento
de 50 % a 66 25 % es proporcionalmente menor que el aumento de
10 % a 20 %. Del mismo modo, mas abajo el signo > significa que
el aumento de 50 % a 150 % es proporcionalmente mayor que el de
10% a 15 %. (Cfr. K 659-660.)
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